

SUSCRIPCIONES
 Capital, un mes. 2 pesetas
 Fuera, trimestre. 6
PAGO ADELANTADO
 NO se devuelven originales

la mañana

diario republicano

Redacción y talleres:
 RONDA DE SANTA CLARA NÚM. 7
 Teléfono número 162
 Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

FRANQUEO CONCERTADO

Una hora peligrosa

El Japón nos ha declarado la guerra

Con la retirada del Japón de la Sociedad de Naciones y la reanudación de las hostilidades en Jehol, entra en una nueva fase el embrollado conflicto chino-japonés y se inicia una etapa peligrosa de la política internacional del mundo.

Porque el Japón haya hecho oídos de mercader a las opiniones de Ginebra y haya obstaculizado sistemáticamente la solución pacífica y legal del pleito, no puede decirse que haya fracasado la S. D. N.

Se ha reducido a aplicar los preceptos y ha mantenido su prestigio. Es ahora, frente a la actitud francamente bélica del Japón, cuando se halla en trance de fracasar. Todo depende de que tenga la valentía suficiente para proceder de acuerdo con sus normas constitucionales, o de que disimule su indecisión y sus temores con una interpretación sofisticada de los hechos y del artículo 16 del Pacto.

Los hechos no puede, en rigor, falsearlos. Han quedado oficialmente establecidos en el informe de la Comisión Lytton—marcadamente anti-japonesa—y en la última decisión del Comité llamado de Los Diecinueve que ha motivado la retirada del Japón.

Esta imposibilidad de falseamiento aparece más patente si se tiene en cuenta que, desde que se originó el conflicto en 18 de septiembre de 1931 a consecuencia del atentado japonés contra el ferrocarril surmanchuriano y del ataque a Mundken, la Sociedad de Naciones no ha dejado un solo momento de prestarle atención, de reunir datos y de oír opiniones encontradas. El proceder del Japón, a partir de aquel momento, no da, tampoco, lugar a dudas sobre la naturaleza de su intervención en China: la violenta ocupación de Kirin, el bombardeo de Chin-Chou, la batalla sobre el Nonni, los combates de Tsien-Tsin, la conquista de Tsi-Tsi-Kar y el cañoneo de Sangay, no son, ciertamente, actos pacíficos.

Por otra parte, la opinión pública internacional conoce al detalle los antecedentes de la penetración japonesa en Manchuria, que tiene su origen legal en el Tratado de Portsmouth de 1905 por el que Rusia derrotada transfirió al Japón sus intereses en el sur manchú. La política ferroviaria de los zarés (desviación del transiberiano mediante el ferrocarril oriental chino y su enlace con el surmanchuriano para sustituir Vladivostok por Puerto Arturo) pasó a beneficiar al poderoso imperio nipón y le ofreció un camino llano para introducirse en el continente. Es cierto que la supremacía político-económica del Japón en Manchuria no ha encontrado hasta hace tres años serios obstáculos, a causa de las turbulencias internas de China, pero no lo es menos que todos estos «derechos» los logró el Japón mediante una guerra de conquista. Ante el prodigioso renacimiento chino, temeroso de perderlos, no dudó en realizar una turbia maniobra para declarar la independencia estatal de Manchuria, ni ha dudado en olvidar sus compromisos y abandonar la Sociedad de Naciones.

Los hechos aparecen, pues, claros. El Japón es responsable de reiteradas agresiones imperialistas, de reiteradas violaciones del espíritu de Ginebra. A lo largo de los laboriosos debates ginebrinos, su representante, señor Yoshizawa, ha defendido siempre una tesis cínica y falsa: que el pleito debía zanjarse mediante negociaciones directas entre los dos países interesados; es decir, al dictado de los cañones imperiales. Afortunadamente, la Sociedad de Naciones lo ha entendido de otro modo y ha procedido en todo momento de acuerdo con las normas contenidas en el Pacto.

Cuando se plantea a Ginebra el verdadero problema es ahora, desde que el Japón ha roto las amarras que le ligaban a la Sociedad y ha decidido obrar por su cuenta y sin disimulos. ¿Sabe el lector español lo que esta actitud significa? Significa, simplemente, que todas las naciones

adheridas al Pacto de Ginebra—España entre ellas—están, de derecho, en guerra con el Japón. El magno problema que tiene planteado la Sociedad de Naciones consiste en decidir si esta situación ha de entrar o no en vías de hecho.

Los artículos 12, 13 y 15 del Pacto establecen la obligatoriedad de acudir al arbitraje para resolver las diferencias internacionales. Cuando un miembro de la Sociedad recurre a la guerra, dice el artículo 16, se considera «ipso facto» que ha cometido un acto guerrero contra todos los demás y éstos deben romper todas las relaciones que con él venían manteniendo. En el segundo párrafo se habla de los efectivos militares, navales y aéreos que los países ofendidos deben poner a disposición del Consejo para la acción contra el país agresor.

Esto dice el Pacto. Según él, el Japón nos ha declarado la guerra. ¿Se decidirá en Ginebra a aplicar el artículo 16? Aunque nadie lo confiese claramente, todo depende de la actitud que adopten los Estados Unidos. Norteamérica no forma parte de la Sociedad de Naciones, pero—dados sus intereses en el Pacífico—hay que contar con ella. Así lo entendió el Consejo al decidir, en septiembre de 1932, que se tuviera al corriente de la marcha de los debates al Gobierno de Washington. Los Estados Unidos son, en realidad, quienes han de decidir. Si les interesa una acción conjunta contra el Japón, Ginebra aplicará el artículo 16. En caso contrario, no es probable que la Sociedad se atreva a ponerse frente al coloso norteamericano.

En esta compleja situación sólo una cosa aparece clara: que si el Japón puede llevar su intervención guerrera en China, será definitivo el fracaso de la Sociedad de Naciones y habrá que pensar, desde ahora, en cerrar las puertas de la inútil institución.

Arturo PERUCHO

(Prohibida la reproducción.)

Como catalanes, como republicanos y como hombres de izquierda, dice Maciá, estamos al lado del señor Azaña

Barcelona.—«La Rambla» publica unas declaraciones del presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, en las que dice, refiriéndose a Azaña: «Nosotros estamos a su lado por el interés de la República y de Cataluña. Sentimos por Azaña un gran afecto personal y una gran admiración como gobernante; pero si hasta ahora ha podido contar con nuestros votos, como podrá contar con ellos en las ocasiones decisivas en que le sean necesarios, no ha sido solamente, como ya he dicho repetidas veces, como consecuencia de nuestro afecto y de nuestra admiración. Esto, en el terreno político, cuando se trata del porvenir del régimen, tiene importancia secundaria si a pesar de todo creyésemos que su permanencia en el Gobierno era perjudicial. Ahora no nos encontramos en este caso. El Gobierno Azaña es necesario a la República, y la República es imprescindible a Cataluña. Como catalanes, como republicanos y como hombres de izquierda, estamos al lado del señor Azaña.»

Reunión de los tres ministros socialistas

En el domicilio particular del ministro de Obras Públicas, se reunieron con éste los dos restantes compañeros de Gobierno conferenciando largamente. A la salida, tanto el señor Largo Caballero como el señor De los Ríos, manifestaron que no se había hablado para nada de política. Sin embargo se tiene la evidencia de que cambiaron impresiones acerca del actual momento político.

Nuestros Concursos

El del fútbol.—Por exceso de original no ha sido posible publicar en este número el resultado del concurso de fútbol número catorce. Lo haremos mañana.

El de «La gracia de algunos».—También publicaremos un día de estos el resultado del escrutinio correspondiente a los trabajos del mes de febrero.

Ciudadano

Ten presente que se aproximan unas elecciones municipales. Unas elecciones que deben ser la fiel expresión de la voluntad de los electores. Mira, observa y vigila. Los caciques de siempre, los viejos políticos que ennegrecieron la historia de la patria, se movilizarán, poniendo en juego los pocos resortes de que disponen, decididos a jugarse la última carta. Graba sus nombres en tu imaginación. Impide su labor de zapa. No consientas que el voto del ciudadano pueda ser prostituido por algunos de los clásicos procedimientos que emplearon antes.

Ten en cuenta que unas simples elecciones administrativas, se convierten, por la posición en que se coloca el enemigo, en un plebiscito político. No consientas que vuelva el fantasma del pasado. Aconseja a todos que denuncien la propaganda ilícita, la coacción manifiesta y el atropello a la libertad, si se cometiera alguno.

Respetar la libre emisión del pensamiento y de la idea, que es sagrada. Pero no toleres la vergonzosa peregrinación de puerta en puerta, que damas y señores llamados «de orden» realizan estos días, pidiendo votos. Mejor que pedir el voto, sería darte una explicación de sus desaciertos en la época pasada, cuando detentaban el Poder. Y explicarte la razón de los déficits en la Hacienda pública, la malversación de caudales, la vergüenza de la dictadura, los crímenes de Marruecos y los tenebrosos capítulos del terrorismo catalán. Que respondan de su boicoteo al régimen, negando trabajo y limosnas y de sus insultos a los republicanos, entre los cuales te cuentan tú.

A cambio de tu voto, exigeles un programa definido y una historia política limpia. Cuando van a tu casa, furtivamente, y no son capaces de hablar a la opinión pública, es que carecen de ambas cosas.

Son los mismos de antes. Mira, vigila y observa. Les conoces a todos y sabrás darle la única contestación que se merecen: ¡Farsantes!

¿Una nueva intención contra el régimen?

Barcelona.—«L'Humanitat», diario inspirado por el señor Companys, publica el siguiente suelto:

«En Madrid se vuelve a hablar de la repetición del golpe del 10 de agosto: pero esta vez dicen que va preparado en forma que no fallará como anteriormente. Es posible que el golpe coincida con el que estallará el mismo día y hora en una plaza de litoral (¿Cartagena?). Hay complicados numerosos elementos de todos los órdenes. Hay apuestas hechas de que la causa contra Cavalcanti y demás complicados por los sucesos del 10 de agosto no se verá. En Cataluña se han repartido armas entre los elementos anarquistas para intentar el desorden y el pánico. Los dos movimientos han de estallar en fecha muy próxima, y es probable que haya también derivaciones en otros lugares de la península. En cada lugar se iniciará con carácter diferente; pero responderán todos al mismo fin, o sea: caída de la República, proclamación de un directorio y abrir paso a una restauración monárquica. Y los diputados republicanos perdiendo el tiempo y fomentando la discordia de acuerdo con el propósito de los reaccionarios.»

De un día a otro

Acotaciones a la actualidad

Política radical, política de contradicciones

El domingo último le fué ofrecida a don Alejandro Lerroux una comida, acto que fué organizado por los obreros que pertenecen a la fracción radical. Como es costumbre obligada en estos casos, a los postres se levantó el anfitrión, dispuesto a hacer su discurso halagando, como es también natural, a los que habían organizado aquel acto de simpatía.

Sobre poco más o menos, Lerroux vino a decir que su partido era de izquierdas y que tenía en su programa un marcado matiz obrerista y que se podía tener la seguridad de que sus postulados iban a traer la felicidad terrena al proletariado español.

A la misma hora, solo que en local diferente, se celebraba la clausura de una Asamblea agraria, integrada por propietarios de la tierra, organizada por ellos y encaminada a pedir reducción de jornales, aumento de rentas, concesión de privilegios y supresión en la Reforma Agraria de aquellos capítulos dedicados al asentamiento de campesinos, es decir, a la expropiación al propietario para entregar la tierra al menesteroso, al obrero. En esta Asamblea Salazar Alonso, miembro de la minoría radical y representante de ella en la Asamblea agraria, suscribió las peticiones formuladas, las defendió y prometió solemnemente que las defendería en el Parlamento.

Dos actitudes, dos promesas, dos tácticas... Si deliberadamente existía en el seno de la minoría el propósito de hacerlo mal y desprestigiarse, es difícil que logran tanta perfección en su cometido. A la misma hora en que Lerroux afirma a los obreros de su partido que está dispuesto a apoyar las reivindicaciones proletarias—en contra, natural e inevitablemente, de los privilegios de clase—un delegado suyo afirma ante un gran núcleo de patronos y propietarios que está dispuesto, en nombre

de su minoría, a defender, en contra de los obreros, las peticiones patronales.

Nos tiene acostumbrados ya la minoría radical a las mayores sorpresas en su actitud, pero no sospechábamos que pudiera llegar a tales extremos su afán de conquista, sin importarle un bleo por el cumplimiento de los compromisos contraídos con diversos sectores de opinión.

Ya no se trata de falta de cordialidad con los demás partidos republicanos, colocándose en una actitud de obstrucción a todo proyecto, abandonando la Cámara gritando contra el Gobierno, validos de su inmunidad parlamentaria. Se trata de ausencia total del decoro político, de procedimientos de encrucijada, de solitaria con los insultos más procaez y manifiesta, con el llamamiento del jefe de la minoría, señor Lerroux, que ayer, sin ir más largo, salió de la Cámara acompañado del diputado Balbontin que había insultado groseramente a otro diputado, negándose a retirar el insulto.

En toda la prensa republicana se ha levantado el clamor unánime pidiendo cordialidad y unión entre los republicanos del Parlamento. Nosotros deseamos de corazón de esa misma cordialidad y paz, signo de abrazo en una comunidad de ideales, mientras llega la hora de la disgregación en fracciones para imponer cada grupo su programa. En nuestro campo, no habrá nunca el menor obstáculo para esa cordialidad que vivamente deseamos. Pero no será mucho pedir, en aras de esa misma inteligencia entre los distintos grupos, una rectificación de conducta en el partido radical, de tal modo, que la cordialidad si fuera un hecho, no significará nunca solidaridad a ciertas posiciones que por equívocas y fuera de razón, darían asco sino inspiraran compasión profunda hacia un partido que, teniendo una limpia ejecutoria republicana, está haciendo más daño que los llamados partidos de la oposición extrema.

PICADILLO

Hay en Madrid un diario que es todo él una pura carnavalada. Ya lo saben numerosas personas que lo leen con sumo regocijo. Pero entre la comidad que a diario desbordan Chafarote y Fray Junipero, en el órgano tradicionalista, se suelen encontrar cosas más serias.

Nosotros gustamos de leer la prosa informativa de este periódico del «adveniat regnum tuum», para podernos orientar en las peregrinas teorías de la María Rosa U. Pastor (ahora no ponen «uraca», porque les da vergüenza la clase de pajarraco).

Nada menos que en Cuenca se ha destapado a su gusto el pájaro vocinglero de pico y pies negruzcos, que les ha caído en suerte a los tradicionalistas españoles.

Todo un tratado de historia popular, para uso de las escuelas cristianas, les ha servido la señorita a los pacíficos habitantes de la «ciudad encantada.» No se le ha pasado la evolución de las ideas desde la inquisición al liberalismo, pasando por el bache que ellos representan y por las asociaciones gremiales que representan el fracaso (según ella) de las ideas del siglo, por lo cual se impone volver a la caverna, aunque no con vestidos de pieles sino con jersey modernos, en cuyo brazo campea la cruz escalonada de los fascistas.

Las huestes femeninas que escuchaban a la «uraca» habrán sentido los estremecimientos que causan los relatos espeluznantes y la oratoria escolástica que bebió en las fuentes de vividos atrevidos y de hombres sin escrúpulos.

Toda la elocuencia del pajarraco se vertió en aquel salón de La Merced y las madres pudieron sentir el aleteo de los buitres borbónicos que les arrebataron los hijos para llevarlos a las criminales campañas africanas, donde regaron la tierra con su sangre joven y no

ble, inmolando sus vidas en honor de moloch del bello caído y los mil uniformes, que era un gran tirador de pichón como así mismo un experto chauffeur.

Pero la «uraca» tiene un temor y no precisamente un temor de dios. Sencillemente, que las derechas perderán las elecciones. La contricción no se impondrá en ella, porque para algo estamos en República y puede jugar con las cartas debajo del tapete, a espadas y a oros. La trampa es algo que depende de la comprensión de los espectadores. Mientras no le descubran el doble fondo de las ideas que propugna, todo marchará viento en popa. En cuanto se den cuenta de lo que pretende con sus predicaciones, la barquilla de las ideas virará en todos los sentidos que señala la rosa de los vientos y una vez sin timonel, caminará a la deriva, tropezando con los escollos, hasta quedar hecha astillas, antes de tocar tierra.

La señorita del plumaje negruzco lanza la voz de socorro, invocando una tradición gloriosa que tiene sus antecedentes en Torquemada y en Carlos el Hechizado, en Fernando VII y en Alfonso de Borbón.

Pero mientras llega el momento de ver cómo «fracasa el parlamentarismo y la democracia», leamos el órgano carnavalesco del «adveniat regnum tuum».

LEA USTED la mañana

Bibliotecas y museos

Todos los días del año se encuentra abierto de once de la mañana a una de la tarde el Museo Provincial de Bellas Artes, emplazado en la calle de Santa Clara.

La visita es gratuita y el conserje del Museo proporciona cuantos datos sean necesarios.

DE LA PROVINCIA

De Villaralbo

En este pueblo no hay alcalde

A las ocho de la noche de hoy sábado, día 11 de marzo, ha dejado de haber alcalde en esta localidad.

Sobre mediados del mes de diciembre del año último, dimitió, por haber cumplido la edad de 60 años, el que desempeñaba el cargo de alcalde desde que tomó posesión el Ayuntamiento que resultó elegido en las elecciones celebradas el doce de abril del año 1931, al que en el momento que la presentó le fué admitida por la Corporación en acuerdo unánime, pasando a ocupar la presidencia provisionalmente el teniente alcalde, y el renunciante a ocupar el cargo de concejal.

A los tres o cuatro días se volvió a reunir el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para elegir alcalde, y por mayoría de votos resultó elegido el cesante en este día; quien de momento se negó a firmar el acta y menos hacerse cargo de la Alcaldía, pero a ruegos del secretario de la Corporación y al objeto de que no incurriese en responsabilidad, firmó el acta y se hizo cargo de la presidencia del Ayuntamiento.

Luego éste al poco tiempo solicitó permiso por quince días para ausentarse de la localidad por motivos de salud, el cual le concedió la Corporación, pero resultaba que solamente se ausentaba de la localidad por el día y no todos, y por las noches pernoctaba en su casa habitación.

Al teniente alcalde que accidentalmente desempeñaba la alcaldía no le achacaba esta ausencia y reunió al Ayuntamiento para exponerle el caso y acordaron pasarle una comunicación al licenciado para que de no ausentarse de la localidad, se hiciera nuevamente cargo de la alcaldía, lo que no aceptó hasta que no se pasaron los quince días de licencia que le fueron concedidos; después presentó éste a la Corporación un certificado facultativo por el que acreditaba la imposibilidad física de poder desempeñar la alcaldía, al mismo tiempo que presentaba la renuncia del doble cargo de alcalde y concejal; y de los 8 concejales que con el alcalde componen el Ayuntamiento de este pueblo 6 votaron por no admitirle la renuncia, y dos por aceptarla, entonces el renunciante entabló el recurso ante el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y ante la sala de lo civil de la Audiencia Territorial de Valladolid; el gobernador contestó, que por dos médicos que el Ayuntamiento designara fuera reconocido el alcalde enfermo y de confirmar el impedimento alegado se procediese a nombrar nuevo alcalde y la sala de lo civil contestó que en el plazo de diez días, el Ayuntamiento formulara las pruebas que creyera oportunas, las cuales formuló uno o dos días antes de expirar el décimo, y remitieron las propuestas a la Superioridad sin que hasta la fecha nada haya resuelto.

Hoy y previa la convocatoria, volvió a reunirse el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, y el alcalde presentó otro certificado facultativo, por el que acreditó se ha agravado de su enfermedad, y que le es imposible seguir desempeñando la Alcaldía, se puso el asunto a discusión sin que encontraran fórmula para darle solución o no quisieron encontrarla, y se puso a votación a pesar del que el renunciante ya sabía de antemano según manifestó que la renuncia no se la admitían ni le daban crédito al certificado facultativo presentado, y en efecto no estaba equivocado, dos concejales, los de antaño votaron en favor y que provisionalmente se hiciera cargo de la Alcaldía quien legalmente le correspondiera; y cinco concejales (a esta sesión no asistió el teniente alcalde) votaron por la no admisión mientras la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial no dicte el fallo del recurso. El alcalde renun-

ciante puso a disposición del Ayuntamiento su cargo y las insignias del mismo; entonces el secretario de la Corporación en vista de la actitud de la mayoría de los concejales que se negaban no solamente a hacerse cargo de la Alcaldía sino también a firmar el acta porque no estaba redactada con arreglo a su manera de pensar, les aconsejó nombrase persona para que se hiciera provisionalmente cargo de la Alcaldía, de cuyos consejos hicieron caso omiso a excepción del de firmar el acta, manifestando dicha mayoría no procedía que el Ayuntamiento nombrase alcalde ni interino ni propietario; y así dieron por terminada la sesión, sin alcalde.

El secretario hizo presente que inmediatamente pondría el caso en conocimiento del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y esperamos que rápidamente esta autoridad resuelva, eligiendo un alcalde para este Ayuntamiento, aunque sea de los no concejales, al mismo tiempo que imponga el correctivo que corresponda a cada uno de los representantes de este Municipio que con esto lo que hacen es jugar ellos y el que sufre las consecuencias es el vecindario en general.

Acto civil

A las diez horas de este mismo día han contraído matrimonio ante el señor juez municipal de este único distrito el joven Manuel Fernández Manso vecino de Moraleja del Vino con la simpática señorita de esta localidad Isabel Rosa Cañibano Pérez, hija de nuestro buen amigo Basilio.

Por ser el primer acto civil que en este pueblo se celebra, ha causado gran sensación entre el vecindario y muy especialmente entre los que se llaman católicos.

EL CORRESPONSAL

De La Hiniesta

El domingo día 12 se celebraron en este pueblo elecciones para cubrir la vacante de juez municipal. La candidatura presentada por los agrario-católico-monárquicos, que de las tres clases eran los que componían la compar- sa que votaron dicha candidatura y de acuerdo con el cura, que ha hecho mucha política de sacristía, inculcándo a las mujeres que no dejaran de votar, la candidatura presentada por los agrario-católico-monárquicos, que era la salvación del pueblo. Estas, oyendo la voz del pastor, fueron como en rebaño, todas juntas, porque una a una le daba vergüenza, ya que iban a votar en contra de sus conciencias e intereses. Hagamos algo de Historia; muchos de los que votaron dicha candidatura, se han desacreditado mutuamente, han ido al Juzgado infinidad de veces, han comprado testigos falsos, dándoles una cantidad de trigo para que declararan en contra de la verdad y todo por oír la voz del pastor, porque la creían como una sentencia. Y yo les digo desde es-

tas columnas. ¿Es que ya no tienen conciencia? ¿O es que sus actos se creen que la opinión no los juzga? Los juzga y los falla, y esta sí que es sentencia que no hay quien la revoque.

Así, por esta manera de proceder sin escrúpulo, la candidatura que presentó la Sociedad Obrera, respaldada por un gran sector de verdaderos republicanos, no pudo salir a flote teniendo en cuenta que el candidato que los obreros presentaban no era obrero y además persona competente.

EL CORRESPONSAL

De Fuenesaúco

La nueva junta del Comité Republicano Radical Socialista de esta localidad, ha quedado constituido, de la forma siguiente:

Presidente, don Arturo García Domínguez, Vice-presidente, don Ramón Ualagué González reelegido, Vocales, don Tomás Matilla Bustillo, don Eloy Morales Hernández, don Román Aparicio Hernández, Tesorero, don Timoteo Giménez Escudero reelegido, Secretario, don Bernardo Pérez y Manteca reelegido.

Acierto en el desempeño del cargo y actividad para encauzar la política lo más izquierdista posible.

Ha sido nombrado auxiliar de la Secretaría del Ayuntamiento el culto, inteligente, probo y laborioso joven, Melchor Zatarain Corrales.

Nuestra cordial felicitación y enhorabuena.

El Casino de esta villa, dió un baile infantil que resultó brillantísimo, el domingo de Piñata, estando concurridísimo, y tanto las encantadoras y monísimas niñas, como los simpáticos niños, iban lujosamente ataviados con diversos y vastos trajes de todas las marcas que a las mil maravillas lucían jaleaban y daban un aire, que a los papas se le caía la baba y a los espectadores un entusiasmo enorme. El sexo débil estaba representado por las niñas María de Dios, Encarna y Pía Sisón, Paquita y Carmencita Aparicio, Elisa y Toñita Salgado, Longi Morales, Anuncia González, Catalina Gama- y, Pilar Morales, Angelita Avilés, Dolores Herrera, Pepita y Pilar González, Mercedes García, Rosario Tola, Celsa Alvarez, María Rodríguez, Pascualina López, Pía y Emilia Martín, Covita Pérez Sánchez y Mercedesitas y Blanquita García.

El sexo fuerte; Jaimito Valagué, Julián Avilés, Félix Jiménez, Félix Hidalgo, Emilio Baz, José Salgado, Carlos Rodríguez, Leonides Matilla, Joselín de Dios Domínguez, Fermín Sánchez, Miguel y Fermín Morales, Manuel López, Gonzalo Tola, Esteban Morales, Claudin Sisón, Claudio Herrera, Felipito Baz Iglesias y Juanín Juanes Ballesteros.

La Sociedad obsequió espléndidamente a todos ellos con cajas de bombones y dulces.

De los bailes que esta Sociedad da,

MICRÓFONO

Programa del radioyente

ESPAÑA

MADRID

EAJ 7.—424,3 m., 3 kw., 707 kiloc.

De 8,00 a 9: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra».

11,45: Nota de sinfonía, Calendario astronómico, Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12: Campanadas de la Gobernación, Noticias.

14,00: Campanadas de Gobernación, Señales horarias, Boletín meteorológico, Información teatral, Orquesta Artys: Roll alony, En las fraguas (fox gitano), Hijo del sol, La viuda alegre. (selección).

15,00: Revista de libros, por Isaac Pacheco. Orquesta Artys, Bournemouth (charleston), Los gemelos (schotis), Gitánico (pasodoble).

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

16,00: Fin de la emisión.

Tarde.—19,00: Campanadas de Gobernación, Cotizaciones de Bolsa. Jueves infantiles de Unión Radio, (Sesión dedicada a los pequeños radioyentes).

Programa del oyente: (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes).

20,15: Noticias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio. (Noticias recibidas después de las 22,30).

Recital de canto, por María Strasser: Ave María, Wi dmmug, Ich grolle nicht, Du bist die Ruh, Still wie die Nacht, Weylu's song, Serenata, Lied, Arieta.

Transmisión del Hotel Nacional. Concierto por la banda que dirige el maestro Martín Domingo.

23,45: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de Estación.

SEVILLA

816 kc.

(368, 1 m., 3 kw.)

De 8,30 a 9: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo.—Sobremesa de 2 a 3: Orquesta de la Estación: Recuerdos de Zaragoza (pasodoble-jota), La vida breve (danza), Show Boat (selección), La intanta de los bucles de oro (selección), Flamenco.

De 9 a 11: Fragmentos de la ópera del maestro Bretón, La Dolores. Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico.—Segunda parte: Fantasías de operetas: La viuda alegre, La hija de madame Argot, Eva, La Casta Susuna.—Tercera parte: Flamenco.

BARCELONA

860 kc.

(348,8 m., 7,30 kw.)

7,15: Sesión de cultura física, por radio.—7,30 a 8,00: «La Palabra», diario radiado de Radio Barcelona.—8,00: Sesión de cultura física, por radio.—8,15 a 8,45: «La Palabra», diario habla-

ninguno tan brillante ni que tantos elogios merezca, como el de los niños.

Por el buen acierto y dirección nuestra sincera felicitación a la junta.

El mismo día, en el teatro, se celebró un magnífico baile, tal vez como no se recuerda, en muchos años, otro semejante.

El Comité Republicano Radical Socialista, ha nombrado para el Congreso que se celebrará en Zamora el 27 del actual, llevando su representación: delegado, don Antonio Morales y subdelegado, don Benito Zatarain.

Gran acierto, en el desempeño de tan honroso cargo.

ARQUI-ARI

Marzo de 1933.

do de Radio Barcelona.—11,00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado de tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. Transmisión telefotográfica diaria de la carta del tiempo.—13: Programa de discos selectos.—13,30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.—14: Sección cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: Hija de príncipe (fragmentos), Serenata, Danzas montañesas, Momento musical, Escena andaluza, El juramento (fragmentos). Bolsa del Trabajo de EAJ 1.—15: Sesión radiobenefica, organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.—15,30: Radiofemina. Revista femenina semanal de Radio Barcelona.—16,15: Telefotografía. Transmisión de fotografías pro turismo en Cataluña, con detalles descriptivos; en francés, del monumento transmitido.—16,30: Fin de la emisión.—18: Concierto por el trio de Radio Barcelona: Bolero, La marcha de Cádiz (selección), L'obra de Palestra. Continuación del concierto: El caballero sin nombre (nocturno), Cantares, La bella Italia (serenata), La viejecita (selección).—19: Programa del radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19,30: Cotizaciones de monedas. Boletín Quincenal Sanitario, facilitado por el Instituto Municipal de Higiene de Barcelona. Cultura catalana. Transmisión desde la Sala Rectoral de la Universidad de Barcelona: Bernat Metge i els començos de l'Humanisme, conferencia el catalán, por Marçal Olivar, de fundación Bernat Metge.—20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado de tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21,05: Opera. Transmisión desde el Gran Teatro del Liceo.—23: Noticias de Prensa. Continuación de la ópera.

EXTRANJERO

DAVENTRY NATIONAL 193 kc. (Inglaterra)

(1554 m., 30 kw.)

A las 19,20: Boletín semanal de noticias semanales.—19,30: Conferencia teatral, Comedia.—21,20: Conferencia.—21,35: Concierto orquestal y vocal.—22,45: Música de baile.

ROMA

680 kc.

(441,2 m., 50 kw.)

18: Crónica del hidropuerto, Información deportiva.—18,10.—Noticias agrícolas, Comunicados del Dopolavoro.—18,20: Periódico hablado.—19,45: Concierto sinfónico.

RABAT (Marruecos)

kc.

(416 m., 5 kw.)

Comienza a las siete de la tarde.—Emisión árabe, Periódico hablado, Boletín meteorológico, noticias, conciertos, discos.

TOULOUSE (Francia)

779 kc.

(385 m., 8 kw.)

Comienza a radiar a las siete.—Canciones, Boletín del comercio tolosano, Orquesta vienesa, Concierto, Fragmentos de películas sonoras, Recital de acordeón, Concierto por pequeños conjuntos, Gran concierto, Concierto de violoncello, Concierto orquestal, Periódico hablado, Concierto de orquesta, Noticias, Fragmentos de películas sonoras, Orquesta sinfónica.

NO HAY RAZÓN

para pagar ya caro un aparato de radio.

LA CASA PEPÍN

tiene un surtido a los siguientes precios:

Aparato americano R. C. I. de 5 válvulas 500 pesetas.

Id. id. id. de 6 id. 575 id.

ESTA MARCA, RECOMENDADA Y GARANTIZADA COMO LA MEJOR

Mercuri 6 válvulas 500 pesetas (sin garantía)

Gloritone y PHILIPS todos los tipos con 15 por 100 de descuento sobre precio de catálogo

BICICLETAS GARANTIZADAS A 240 PESETAS

TODAS A PLAZOS DE 25 PESETAS MENSUALES

ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR, POR ESTAR ESPECIALIZADA EN ESTA CLASE DE TRABAJOS

MATERIAL ELÉCTRICO MÁS BARATO QUE NADIE : BOMBILLAS GRAMÓFONOS : ACCESORIOS : TALLER DE REPARACIONES

CASA PEPÍN : San Andrés, 3 : ZAMORA

EL DIA DE AYER

Para resaltar en esta sección, lo primero que se nos ocurre el debut de la compañía de María Palou, que estrenó anoche el poema de Eduardo Marquina, «Teresa de Jesús» (estampas carmelitas), en el Nuevo Teatro.

La expectación que el estreno de esta obra despertó, se vió justificada con los versos admirables del poeta catalán y el arte de recitadora y atriz de la Palou.

Luego tenemos que reseñar otra vez y así hasta que se acabe la Feria, el nuevo paseo de la juventud zamorana: la plaza de Galán y García Hernández. En estos días el nombre de los héroes de la libertad está sonando a cada momento en los oídos de todos. Es una manera de no olvidar la memoria de los que dieron su sangre para implantar un régimen de justicia.

En la Casa de Socorro fueron asistidos dos niños, que sufrían heridas leves.

En la Comisaría de Vigilancia hubo una denuncia por insultos.

El tiempo sigue justificando el refrán del mes en que estamos. La previsión meteorológica, no falla.

Jurados Mixtos

Señalamientos para hoy:

Trabajo Rural

A las cinco y media de la tarde: Acto de reclamación de salarios. Denunciante José Junquera, contra el patrono Isidro Pérez, vecinos ambos de Frieria de Valverde.

A las seis: Despido y reclamación de salarios interpuesto por Manuel Martín Rubio contra el patrono Arturo Mela, ambos de Moraleja del Vino.

Despido y reclamación de salarios Mariano Pérez contra Alfonso Vega, ambos de Moraleja de Toro.

A las seis y media: Incumplimiento de contrato y despido. Denunciante Baltasar Casas, contra Antonio Sánchez, ambos de Peleagonzalo.

A las siete: Acto de conciliación por despido según demanda presentada por don Manuel Martín Rodríguez contra don Francisco Lorenzo, ambos de Madridanos.

Movimiento de población

Nacimientos

Clara Isabel Cristina Huertas González.

Rosario Cuesta Carrascal.
Fernando Hernández García.
María del Carmen Illán Romero.

Defunciones

Manuel Alonso Pelayo de diez meses.
Dionisio Fernández Villar, de 72 años.

Matrimonios

Ramón Cortinas Fernández, con María Francisca González Alonso.

Percances

Cuando cortaba un trozo de pan con un cuchillo, tuvo la desgracia de herirse el niño de 5 años, Jerónimo Casado, que habita con sus padres en la calle de la Colación, número 4.

Fué curado en la Casa de Socorro, donde el practicante de guardia le apreció una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

En el establecimiento sanitario de urgencia fué curado José Martín, de 3 años, de una herida contusa en el frontal y en su parte anterior, que interesa la piel y el músculo hepocráneo.

Venta

de un coche Renault 6 H-P, recién ajustado de motor y Carrocería nueva.

Para tratar, talleres de pintura y Guarnecido de Automóviles, San Pablo, 1.—Chaves.

COMENTARIO

Por el método Ollendorf...

Hay dos maneras de contestar a una pregunta. La más corriente, porque es lo normal, consiste en contestar a tono con lo que diga la pregunta. Por ejemplo, si nosotros preguntamos a uno de nuestros lectores que cómo se llama, lo natural es que conteste Juan, Pedro o Diego, según que su nombre sea el primero, el segundo o el tercero de los indicados.

Sin embargo hay otro método de conversación, que se ha dado en llamar por la gente fina «método de Ollendorf». Ganas de poner mote a las cosas, porque siempre se ha dicho de esta clase de respuestas, que era «hacerse el sueco». Esto debe ser que los suecos que son desmemoriados o les gusta tirar ventajillas. Pero en fin. Conviene no apartarse del asunto e ir derecho al grano.

Cuando preguntamos una cosa a determinado señor y contesta otro, con quien no iba nada, solemos decir: ¿Quién le habrá dado vela en este entierro? Y seguimos nuestro camino, dejando al tercero en diálogo, esperando a la puerta con la vela que no sabemos quien le dió, pero que la tiene. Es igual. Por nosotros puede seguir teniendo la vela hasta que guste.

Pues bien. Hace unos días hicimos una pregunta al delegado de Hacienda... y nos contesta el señor que tiene la vela. Es decir: que se nos responde por el método Ollendorf.

Y se nos responde, además, pretendiendo echar tierra al asunto a pretexto de un lapsus que sufrimos al hacer la pregunta, porque nos referíamos en ella a la ley del timbre en vez de hacerlo a la contribución industrial por espectáculos. Pero nosotros, que como buenos chicos reconocemos nuestros errores, no tenemos inconveniente en rectificar... y en seguir preguntando. Hasta que se nos conteste por derechas y por el interesado. Es decir, nos daría igual que nos contestara el ministro de Hacienda... El caso es que se nos conteste.

Conste que no somos nosotros, por curiosidad o conveniencia, quienes esperamos la contestación. Son algunos lectores que se han acercado a nosotros, un tanto inquietos, porque a la entrada de un baile pagaron ocho pesetas por «la invitación»—es decir, que además de pagar tenían que agradecerlo—y han oído que en Hacienda se pretendía declarar solamente a razón de tres cincuenta por cada entrada.

¿Plancha? Ya veremos. Ojalá todas que nuestro diario se tire, sean como la de «las famosas cuatro treinta de «El Porvenir» a que alude el señor que tiene la vela. Está la pelota en el tejado y cuando caiga será el momento de hablar. Entre tanto, a pesar de todas las cosas que se dicen por ahí, nos atenemos al refrán que dice «al buen callar lo llaman Sancho».

Gobierno civil de la provincia de Zamora

Las Juntas municipales del Censo electoral que a continuación se expresan, han hecho los señalamientos de los locales para cuantas elecciones se celebren durante el año 1933.

San Agustín del Pozo, sección única, local Escuela mixta.

Pobladura del Valle, sección única, local Escuela de niños.

Villaseco, sección única, local Escuela de niños.

Arcos de la Polvorosa, sección única, local Escuela mixta.

Sogo, sección única, local Escuela única de este pueblo.

Presidentes y suplentes de mesa

La Hiniesta.—Presidente don Cayetano Alfageme Prieto y suplente don Andrés Sutil Martín.

Cañizo.—Presidente don Isaias González Sánchez y suplente don Isidoro Martín Camero.

Sogo.—Presidente don Benigno Esteban Simón y suplente don Elisardo Huertas Huertas.

Tardemez.—Presidente don David Prieto Jiménez y suplente don Tomás Cobreros Rodríguez.

Gamones.—Presidente don José Ramos Pardo y suplente don Daniel Miguel Pintado.

Manganeses de la Lampreana.—Presidente don Nemesio Barrio Salvador y suplente don Olegario Salvador Fernández.

Torrebrades.—Presidente don José Alonso García y suplente don Evaristo Zurdo Iglesias.

Terroso.—Presidente don Jenaro de Barrio Cifuentes y suplente don Francisco Iglesias González.

Médico especialista

El médico militar de esta plaza, don Marcelino Martín Luermo, ha abierto su consulta de nariz, garganta y oídos en Avenida de Requejo, número 17, principal. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 5.

Natalicio

La esposa del competente tipógrafo don Valeriano López, ha dado a luz un robusto niño.

Felicitemos a los venturosos padres.



«Teresa de Jesús» seis estampas carmelitas, por Eduardo Marquina

Comienza la obra cuando Teresa de Cepeda, recién ingresada en un convento de la orden Carmelitana, se encuentra acometida de un hondo deseo de reforma de las costumbres monásticas, que habían llegado a tal degeneración que «los ayuntamientos» carnales entre los reclusos de ambos sexos eran motivo de escándalo en la Corte, orden del día en los Concilios y preocupación de la Sede romana. Contra ese deseo de Teresa de Cepeda—Teresa de Je-

Caricera de la Empresa SANVICENTE

Nuevo Teatro

Hoy jueves A las 7 y 10,32

Compañía Dramática

MARÍA PALOU

EXITO de la obra cumbre de Marquina en 6 estampas carmelitas

TERESA DE JESUS

Butaca 5 ptas. General 1,25

El sábado. Tercera temporada popularísima

Compañía Comedias

SANCHEZ NIETO

Con la obra de los Quintero

CANCIONERA

Recital flamenco por Rafael Nieto

Teatro Principal

Hoy jueves gran moda

Estreno de la superjoya «Universal» 1933 refinadamente sensacional y conmovedora

El doble asesinato de la calle Morgue

Diabolismo y horror

Mañana viernes. «Universal» 1933

Estreno drama policiaco

DE HOMBRE A HOMBRE

El domingo ¡Sensacional!

Estreno «Metro» 1933

LA PRINCESA DEL 5-10

Por Marion Davies e Irene Rich

Estreno cómica 4 partes. SALVAD

A LAS MUJERES. Por Laurel-Hardy

sús en la orden—se alzan innumerables obstáculos, creados por los priores y abadesas de los conventos carmelitanos, por el obispo de la diócesis y por el mismo Papa, convencidos de que la reforma daría grande provecho a las Iglesias y días de gloria a la causa del Altísimo, pero motivo para más habillitas y escándalo en el mundo.

Por fin, el tesón de la Santa se impone y logra abrir, en el mismo Avila, un convento con cuatro novicias solamente. La reforma está viva y ha emprendido su marcha y con ella las persecuciones de que el Tribunal de la Inquisición hará víctima a la reformadora y a cuantos la siguen con el pecho encendido en la fé de la reforma. Los conventos de carmelitas descalzas, separadas de los frailes, crecen como la espuma y Castilla entera siente palpitar en lo más hondo de su entraña la obra sublime de la mística doctora y la devoción por la monja andariega, que sin descanso ni reposo, camina de lugar en lugar, de villa en villa, llevando en sus labios el consejo pleno de misticismo y amor a Dios y en su cara el resplandor de creyente iluminada, elegida por el Supremo Hacedor para cortar de raíz el relajamiento conventual.

La obra conquistadora, se extiende hasta Sevilla. En aquella ciudad se abre también un convento de la reforma, en cuyos claustros se ha encerrado doña Beatriz de Encina, mujer envidiosa, que sigue a la Santa desde Avila, refugiada en un falso arrepentimiento, con el propósito de manchar la reforma y lanzar sobre ella la calumnia de la desprestigie, igualandola a todas las demás.

En el convento de Sevilla, por arte de una monjita andaluza, gran amante de Dios, pero como andaluza y joven, llena todavía del gusto mundano, abundan las flores. El cielo limpio y azul, el aire embalsamado por la flora primavera, la sangre joven que hierve en las venas de la monjas y la presencia del Padre Gracian en el convento, hacen caer en tentación a la monja Sor María de San José. La tentación no pasa de serlo y no llega a pecado. Pero la envidiosa doña Beatriz, aprovecha esta ocasión para denunciar al Santo Oficio las flaquezas de la monja, asegurando que se encuentra en complicidad con el padre Gracian. Con esta delación de la envidiosa, la reputación de la orden se viene a tierra.

El tribunal de la inquisición comienza sus funciones y la Santa llega a Sevilla cuando su presencia puede conjurar el peligro que se cierne sobre todos sus trabajos y desvelos.

Illuminada por un delirio místico, la santa nombra superiora del convento a la monja envidiosa, que al rechazar la dignidad ofrecida, se arrepiente y confiesa ante la comunidad entera, su traición. Teresa de Jesús ha conseguido su obra: salvar la reforma del cielo y de la calumnia a la vez que ganar un alma para el cielo. Ya puede la Santa volver a su eterno caminar, sin descanso ni reposo, por los campos de Castilla, y por todos los senderos de España. La semilla fructifica, florece y su paso por la Tierra se traduce en ganancia de almas para el cielo.

Termina la obra con una estampa que es todo un símbolo. En el zaguan del convento aparece un recuero castellano, que tiempos atrás fué convertido por la palabra dulce y persuasiva de la santa. Viene a que su hijo sea convertido también. Y como el hijo no espera a oír el consejo de la mística doctora, ésta decide ir hasta Alba de Tormes—diez leguas de camino—en compañía del recuero. Nada tiene que hacer en Alba de Tormes, pero la satisfacción de haber ganado un alma, bien merece la molestia de caminar veinte leguas a lomos de un mal rocín.

Y baja el telón, poniendo punto final a la obra, cuando Teresa de Jesús, apoyada en el recuero castellano—símbolo de una raza—vá cantando las excelencias de su reforma y haciendo proyectos para seguir la conquista de las almas.

Mucho se ha escrito exaltando y combatiendo la figura de Teresa de Jesús, tanto, que aún los más reacios a esta clase de lecturas, es difícil que no recuerden alguna donde sea estudiada la personalidad de la monja andariega. Este era el primer inconveniente con que había de luchar Marquina, al dar forma a su personaje; huir de influencias extrañas y crear una Teresa de Jesús nueva—valga la frase—no sujeta a ningún patrón determinado.

El ambiente conventual, además, no es propicio para obras de teatro. Es ambiente, de quietud y calma. Y en esta ocasión, teniendo que servir de marco a una figura histórica tan conocida, no quedaba al autor ni el recurso de poner un poquito de fantasía donde la acción no llegara a salir a flote.

Contra estos dos inconvenientes, muy grandes por cierto, ha sabido luchar Eduardo Marquina, gran poeta y ha salido victorioso. No es obra de teatro, sino poema. Ya lo declara él mismo, cuando llama a su obra «estampas carmelitanas.» Es decir, episodios sueltos, momentos distintos de la vida de la Santa, retablo escénico en cuyos paneles Teresa de Cepeda es la figura del primer plano.

La compañía de María Palou hizo una interpretación magistral de la obra recibiendo calurosos aplausos al final de todos los actos. María Palou es la ilustre actriz de siempre.

El decorado y vestuario a tono con la obra y la compañía.

Obito

En la madrugada de ayer falleció en Coreses, a los 58 años de edad, la bondadosa señora doña María Martín Martín, esposa de nuestro buen amigo don Antonio Miguel, maestro de aquella escuela nacional.

Tanto a éste como a sus hijos apenados, les enviamos el más sentido pésame por la desgracia que lloran.

LA MANANA es el único diario republicano de la provincia

ALREDEDOR DEL MUNDO



MOSCU.—El Tribunal del departamento político del Estado ha juzgado hoy a cierto número de funcionarios acusados de sabotaje contrarrevolucionario en el dominio de la economía rural.

Se trata en este caso de la destrucción de tractores y máquinas agrícolas y de la desorganización de la distribución de semillas.

Treinta y cinco de ellos han sido condenados a muerte y ejecutados.

Otros cuarenta han sido condenados a penas que varían entre diez y dieciocho años de prisión.

LOS ANGELES.—Hoy han continuado registrándose movimientos sísmicos, aunque de menor intensidad que los pasados.

En los hospitales todavía se está prestando auxilio a más de un millar de heridos.

Las autoridades se multiplican para hacer llegar socorros allí donde son precisos. El pánico en las ciudades afectadas por los terremotos es tan grande que el vecindario se niega a entrar en sus domicilios.

LA PAZ.—El Estado Mayor General ha dicho que después de un violento contraataque en el que fueron diezmadas varias compañías del ejército paraguayo, que atacaban las posiciones avanzadas del fortín Saavedra, ha continuado el avance de las tropas bolivianas hacia el fuerte de Alihuatá, el cual fué tomado, después de encarnizado combate en un movimiento envolvente, durando aquél todo el día del sábado hasta el amanecer del domingo.

En la toma de dicho fuerte fueron hechos prisioneros muchos paraguayos y se cogió abundante material de guerra.

LIMA.—En Cajamarca ha estallado un movimiento revolucionario, dirigido por el comandante Gustavo Jiménez. En el resto del país reina completa tranquilidad. El Gobierno domina la situación.

BERNA.—El Consejo Federal ha decidido reconocer al nuevo Gobierno de San Salvador.

NUEVA YORK.—Acaba de crearse una oficina de control de cambio del dólar bajo la dirección del señor Kant, que había ya asumido esta función durante la guerra.

WASHINGTON.—El señor Roosevelt ha dirigido al Parlamento un mensaje inesperado, en el cual pide la inmediata legalización de la venta de cervezas y otras bebidas, con el contenido de alcohol que consientan las cláusulas vigentes de la Constitución norteamericana.

El señor Roosevelt dice que la pronta ejecución de lo solicitado en el mensaje es de la mayor importancia, con objeto de arbitrar ingresos muy necesarios, mediante la aplicación de fuertes impuestos a estas clases de bebidas.

LOS ANGELES.—Según los últimos datos oficiales, a consecuencia del te-

remoto han resultado 140 personas muertas y 2.000 heridas.

Los daños materiales se calculan en 35 millones de dólares.

LONDRES.—Según noticias que se reciben de Shanghai, las tropas irregulares chinas, que venían causando inquietud a las tropas japonesas y a las del Manchukuo, abandonan ahora la campaña de Jehol para dedicarse, con más ardor que nunca, a una intensa guerra de guerrillas.

Los informes del general Sing Tchin Kuan indican que la resistencia contra los japoneses continúa; pero al mismo tiempo otros informes del general Sun Tien Ying señalan que los abastecimientos de tropas chinas se han agotado.

ESTOCOLMO.—El Gobierno ha dictado una disposición por la cual se prohíbe terminantemente la exportación de material de guerra.

En esta prohibición de exportación se excluye incluso a los aviones con o sin motor.

DRESDE.—La Asociación republicana Bandera del Imperio ha sido prohibida en todo el territorio de Sajonia por orden del comisario del Reich.

BERLIN.—El presidente Hindenburg ha promulgado un decreto creando un ministerio de Enseñanza para el pueblo y de propaganda.

El señor Goebbels ha sido nombrado ministro de este ramo.

BERLIN.—Los resultados de las elecciones para los consejos provinciales dan a los nacional-socialistas mayorías absolutas en la provincia de Brandeburgo y en la Prusia oriental. Los partidos gubernamentales unidos consiguen mayoría absoluta en las provincias de Baja Silesia, Sajonia y Hannover.

MAGDEBURGO.—Un concejal socialista de Magdeburgo ha resultado muerto en un encuentro entre adversarios políticos ocurrido cerca de esta ciudad.

BERLIN.—Un decreto del ministerio del Interior de Reich ordena a los ministros del Interior de los estados particulares y a los comisarios del Reich nombrado en ocho de esos estados que repriman enérgicamente todo movimiento encaminado el cierre de tienda y las amenazas dirigidas contra los comercios, con objeto de evitar que resulten perjudicadas la economía y la autoridad del Estado, con merma de la animación y la confianza, que son indispensables para el resurgir de Alemania.

COLONIA.—Varios destacamentos de asalto racistas, de uniforme, han ocupado los locales de numerosos periódicos de Renania.

MUNICH.—El conde Arco, que en 1919 dió muerte al socialista revolu-

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas Ayer por la noche

Telegráficas

La F. I. R. P. E. acuerda votar la confianza al Gobierno, en vista del informe de la Comisión parlamentaria y autoriza al señor Galarza, para que en la sesión de hoy explique el voto de la Federación Parlamentaria

DE MADRID

Reunión del Comité ejecutivo de la Firpe

En una de las secciones del Congreso se reunió el Comité ejecutivo de la Firpe, bajo la presidencia del diputado radical socialista, señor Galarza.

Antes de que terminara la reunión salieron los señores Santaló y Sbert, que hablaron con los periodistas a los que comunicaron que la Esquerra votaría el criterio del Gobierno en lo que se refiere al asunto de Casas Viejas,

El señor Eisner, ha sido detenido en esta capital y ha confesado que preparaba un atentado contra el canciller, señor Hitler.

PARIS.—El señor Daladier ha pronunciado un discurso, que ha sido radiado, en el cual ha exhortado al pueblo francés a conservar intacta su invencible confianza en el porvenir de la nación francesa, diciendo que no puede compararse en modo alguno la crisis francesa con la que atraviesan otros países, y haciendo notar que entre todas las fluctuaciones de las diversas monedas el franco es la única que permanece estable y fuertemente garantizada.

El señor Daladier aseguró que el acuerdo francobritánico, al que—dijo—quedan cordialmente invitados todos los pueblos, es la garantía más firme de la paz de Europa, pues tiende a restablecer el equilibrio financiero, a una renovación económica y a la organización leal y vigilante de la paz.

He aquí—terminó diciendo el señor Daladier—la obra que perseguimos y que hemos de llevar a cabo.

GINEBRA.—Hoy se han reunido solamente el Comité de efectivos y el Subcomité de material de guerra, prosiguiendo el estudio de los cuestionarios que le fueron sometidos por la Comisión general.

El día de hoy no ha esclarecido la situación. Volvió a hablarse de una suspensión de seis meses de la Conferencia y de la firma de un Convenio limitado a los resultados obrenidos.

GINEBRA.—A petición del delegado de Suecia, el señor Madariaga ha convocado para esta noche una reunión de los representantes del grupo de las ocho potencias para cambiar impresiones sobre la situación actual de la Conferencia.

MEJICO.—También en la corrida celebrada ayer toreó Cagancho. El gitano no se cae del cartel. Los toros, de Piedras Negras, cumplieron.

Cagancho toreó superiormente por verónicas a sus dos toros, oyendo entusiásticas ovaciones. En su primero hizo una gran faena, muy valiente y artística, que se premió con música y ovaciones. Mató de una buena estocada. (Ovación, vuelta y oreja.) En su segundo, que era muy difícil, realizó una faena breve y valiente y mató de dos pinchazos y una estocada. (Ovación).

Armilita Chico, bien. El Soldado, muy valiente.

apoyando así el criterio de las demás minorías gubernamentales, como también votarán favor del Gobierno en cualquier otro debate que se plantee en la Cámara.

A las dos de la tarde terminó la reunión. El señor Galarza entregó a la Prensa una nota de lo tratado, en la que se dice que el Comité ejecutivo de la Firpe, había redactado un voto de confianza al Gobierno.

Los reunidos acordaron condenar los sucesos de Casas Viejas y al propio tiempo estimular a los Tribunales de Justicia para que se vaya rápidamente a la depuración de responsabilidades, con la correspondiente imposición de sanciones a los culpables.

Añaden que visto el informe por el cual resulta no haber culpabilidad de acción ni omisión por parte del Gobierno, depositan en este toda su confianza y por último salvando los cuerpos e instituciones, agenos de toda responsabilidad, que han demostrado su cariño al régimen, obrando siempre en su defensa, aunque algunos individuos sueltos puedan aparecer como responsables, los cuales ya que han delinquido merecen ser castigados y a esto no se opondrá la Federación de Izquierdas del Parlamento Español.

Reunión de la minoría radical socialista

En las primeras horas de la mañana se reunieron en una de las secciones del Congreso, los diputados que componen la minoría radical socialista. El primero en abandonar la reunión fué el señor Ballester, el cual manifestó a los informadores que la reunión no había tenido más objeto que tratar de un cambio de impresiones sobre el momento político porque atraviesa la República. Con tal motivo—siguió diciendo—la mayoría de los reunidos hemos expuesto opiniones y de lo que resulte en conjunto daremos cuenta al Comité Nacional, que antes de reunirse precisa saber el pensamiento de la minoría parlamentaria en cuestiones de tanta transcendencia.

Continuó diciendo el señor Ballester que la cuestión de Casas Viejas ya estaba completamente resuelta, pues la minoría a que pertenece se había declarado en su totalidad como solidaria del Gobierno al que apoyaría en este asunto, como así mismo en otros de

carácter político o de otro matiz que pudieran presentarse en un momento determinado.

Los demás diputados no hicieron manifestaciones a los periodistas.

Azaña recibe visitas

El señor Azaña, recibió durante la mañana del día de ayer, numerosas visitas de jefes y oficiales del Ejército, que fueron a cumplimentarle.

Después recibió a los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra a los que dijo que no era verdad que hubieran pensado introducir modificación alguna en el actual Gobierno, como se rumoreaba en algunos centros políticos y mesas de café, ya que dadie había pensado en sustituir a los ministros señores Carner y Casares Quiroga.

Al despedirse de los periodistas el jefe del Gobierno, les dijo que todo lo que se escribiera respecto al indicado asunto no era más que una vulgar fantasía.

Reunión de la Comisión parlamentaria

Ayer se reunió la Comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas para depurar la responsabilidad de los hechos ocurridos en la localidad citada.

El señor Jiménez Asúa, presidente de la Comisión, manifestó a los periodistas que terminado el periodo de pruebas, pensaban utilizar el dictamen, para que quedara terminado lo más pronto posible con objeto de presentarlo en la Cámara en las primoras horas de la tarde.

Terminó diciendo el señor Asúa que del dictamen no facilitarían copia alguna hasta que no fuera leído en el Parlamento.

DE PROVINCIAS

Visita de obras de riego

Zaragoza.—El director general de Obras Hidráulicas, acompañado de los ingenieros de caminos y Agrónomos de la Mancomunidad del Ebro y del delegado de servicios hidráulicos, han visitado las obras de riego de Sequía de la Fuente, Granja experimental de Almudevar y otras como también la construcción de Tornos.

Cuando regresaron a Madrid, elogiaron calurosamente las obras visitadas.



NACIONAL FIRELLI

Acaba de lanzar los nuevos tipos de neumáticos

SELLO VERDE para camiones y ómnibus

SELLO ROJO para turismo

Infórmese de las nuevas tarifas Gran reducción de precios

Depositario

Juan Sánchez Gómez SANTA CLARA, 69 - ZAMORA

Royal Trust Mecanográfico, S. A. E.

Se encuentra en esta plaza D. LORENZO AVECILLA, jefe de mecánicos de esta Sociedad. Se reciben encargos para ventas y reparaciones en Zamora.

Representante: D. SALVADOR CALABUIG CUSTODIO

Ramón y Cajal, 7 (Frutería) : Teléfono 141 : Y HOTEL SUIZO

Sucursal de Valladolid: Teléfs. 2513 y 1468

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telefónicas

La Izquierda catalana acuerda votar con el Gobierno.- Azaña desmiente que haya cambios en el seno del Gobierno y exista el propósito de sustituir al señor Carner. Otras noticias importantes

DE MADRID

Se reúne la minoría de la Esquerra

La minoría catalana celebró una reunión en la que se acordó reiterar su confianza al Gobierno. Con objeto de intervenir en la votación que ha de tener lugar en la sesión que se celebre hoy en el Congreso, llegaron procedentes de Barcelona quince diputados de la Esquerra.

El señor Lluhi, ha negado que hayan sido consultados para tratar de la sustitución del señor Carner en el ministerio de Hacienda.

Cree que el actual Gobierno, en la forma que está constituido hará las elecciones municipales en las que las que las izquierdas han de obtener un triunfo indiscutible.

También dijo el señor Lluhi que no cree posible la formación de un Gobierno de concentración republicana teniendo en cuenta las circunstancias a que se ha llegado por los antagonismos de algunos partidos.

El señor Azaña desmiente que haya cambios en el Gobierno

Al recibir a los periodistas el jefe del Gobierno, manifestó que era incierta la noticia publicada por algunos diarios asegurando que habría modificaciones en el Gobierno. La noticia —continuo diciendo el señor Azaña—

me ha sorprendido porque nadie ha pensado en semejante modificación. Terminó participando que durante todo el día había recibido en su despacho varias visitas.

Creación de nuevos organismos

Se ha facilitado a la Preusa un decreto del Ministerio de Justicia en el que se establece la creación de una oficina técnica compuesta de aparejadores y arquitectos, que intervendrá en todos los trabajos relacionados con construcciones y reparaciones en los edificios carcelarios. También se ha creado con el mismo fin una Comisión carcelaria que está presidida por el director general del Ramo.

El semanario «Crónica» denunciado al fiscal

El ministro de la Gobernación ha enviado al fiscal de la República un ejemplar del semanario «Crónica» donde se publica un artículo firmado por Julio Romano en el que este escritor afirma que el ministro estaba informado de los sucesos de Casas Viejas desde el primer momento, diciendo también que esta ha sido la causa de que haya sido destituido el alcalde de Medina-Sidonia.

Reunión de la minoría radical socialista

La minoría radical socialista, celebró

una reunión a la que concurren todos los miembros de la misma. En ella se acordó apoyar al Gobierno en las votaciones a que pudiera dar lugar el debate de Casas Viejas, acordándose también que no interviniera ningún representante en las discusiones; ni para explicar el voto.

DE PROVINCIAS

Descubrimiento del busto de un notable pedagogo

Sevilla.—Ha tenido lugar en el grupo escolar de Giner de los Rios, el descubrimiento del busto del insigne pedagogo que da nombre al expresado Centro. El edificio se hallaba engalanado con plantas y flores.

Concurrieron al acto todas las autoridades locales y el personal de enseñanza.

Pronunciaron discursos el alcalde y el presidente del Consejo local de primera enseñanza.

En la cantina escolar se sirvió una comida extraordinaria a todos los niños que acuden a dicho establecimiento y que suman de mas de doscientos.

José A. Crespo Garrote
Especialista en
Enfermedades de la Infancia
MEDICINA GENERAL. RAYOS X
Consulta de 11 a 2
PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9

CUENTO
CURSO DE LATIN

1
—Tú lo que eres es un solemnísimo vago y estoy por apostar a que lo eres de nacimiento. Así debe estar expresado en tu partida: *Vago de nacimiento*.

Y el bigardo de don Lucas, clérigo reciente y coadjutor de una parroquia acaramelada y clerical, se regodeaba haciendo encorajinar al escolar Barrientos.

—A ver, declíneme el *illa, illa, illud*. Si nada más te equivocas tres veces, te comerás una manzana.

Barrientos tragaba saliva, fruncía la frente, se frotaba las manos bajo el paño rojo que servía de vestido a la camilla y mirando al techo, pintado de un azul enfermizo, con velas latinas en los ángulos de la habitación, comenzaba a declinar con voz melosa. Recordaba las manzanas de su maestro, de pulpa enjuta y alba, olorosas y frescas. Y don Lucas, que sabía de la irresistible tentación de las manzanas seductoras, con emelada voz le instaba para el comienzo.

Cuando llegó al acusativo se había equivocado seis veces y hasta terminar con el hablativo de plural se equivocó un sin fin más.

El clérigo, nervioso, se movía en el sillón de brazos engolados.

—Te has empeñado en no aprender el latín, pero tu padre que quiere que tú sepas la divina lengua de Ovidio y Cicerón, me ha dado amplios poderes para que te la enseñe. Ya sé que dices que es una lengua muerta y que sólo la hablan los curas. ¿Por ventura, quisieras que la lengua de los dioses la hablara el vulgo?

El escolar temblaba ante la figura del clérigo. Le sabía violento y capaz de darle unos pescozones por el menor motivo. Temblorosamente, movía las piernas, amenazando derribar la mesa con las rodillas. Pero aquella tarde no declinó el pronombre de tercera persona.

Mientras don Lucas ojeaba un texto griego en espera del rico soconusco, Barrientos se aburría con la Gramática.

El cura, entonces, le dió permiso para irse, no sin largarle antes esta recomendación:

—Y a ver si mañana la sabes, galopin.

2
Don Lucas roncaba cuando Barrientos llegó aquel día a clase. La fámula del sacerdote le hizo entrar en su habitación amplia y sencilla: una cama y unas litografías viejas representando santos y vírgenes.

La fámula parecía estar rezando un rosario interminable. Era una mujer tosca y de cabeza hueca, que sentía por las cosas de la Iglesia una pasión salvaje.

Recibió al escolar con alborozo y le refirió la historia de un su hermano que había sido médico en las campañas de la guerra de Cuba. Lloraba la mujer con aquellos recuerdos y hacía emocionar a Barrientos. La mujer, que vió la debilidad del muchacho, siguió contándole patrañas.

Mientras le hablaba le acariciaba como a un hijo—ella no había llegado a la maternidad—y sus dedos gordos se enredaban en los cabellos del escolar. Cuando notó que al chico le cansaban los cuentos, le trajo una manzana y quiso que viera cómo hacía el chocolate para don Lucas. No consiguió llevarlo a la cocina, y como el muchacho pusiera cara fosca, le regaló un año completo de la «Ilustración Española y Americana», que llevaba artículos de Castelar y dibujos de Comba, todos ellos coleccionados por aquel su hermano que fué médico durante las campañas coloniales.

A Barrientos lo que más le gustó fué la manzana, que le llenó la boca de agua y se la puso olorosa y fresca.

Se despertó don Lucas con voces destempladas:

—¿No ha venido Barrientos?
La fámula, sumisa, irrumpió en la habitación:

—Está aquí, don Lucas.

Entró el escolar, limpiándose la boca con el revés de la mano. Se sentó y comenzó a leer el retrato de Anibal según Tito Livio. Al llegar a la frase *plurimum audaciae*, la voz le había subido de tono.

Después pasó a la versión del castellano al latín.

El cura balanceó el cuerpo en el sillón y le espetó al muchacho:

—Pon en latín: La virgen María es la madre de Dios.

Se ruborizó el escolar con el ejemplo. Ya en el secreto de la maternidad, no acertaba lo que quería decirle el clérigo.

Y como se quedara atónito y con la boca abierta, mirando por los cristales del balcón a la calle, don Lucas sentenció:

—A ti la conversación con las mujeres es la que te trae sorbido el seso.

En la habitación contigua resonaban los bisbiseos del rezo monocorde de la fámula.

3
Entró don Lucas, jacarandoso, haciendo revolotear los vuelos del manteo. Con gogoteo de paloma buchona, la fámula le envió un beso furtivo. Destocóse presto el sacerdote y encaminó a Barrientos hacia la galería de la casa parroquial.

Era la clase de la mañana y la galería estaba llena de sol. Don Lucas mandó sentar al muchacho mientras preparaba en un viejo libro el sermón que devotas de Santa Agueda le habían encomendado. Pensaba que la santa debió ser en algún tiempo mundana y jaranera, como lo eran aquellas cofradas suyas que, vestidas con refajos y basquiñas de abigarrados colores, bullían unos días en el silencio de la parroquia.

Desde una galería cercana, las hijas del boticario hacían remilgos a Barrientos. Eran dos mujeres en agraz y las formas femeninas adquirían ya en ellas el ritmo y caricia de carne fresca y joven.

Cerró la paternidad de don Lucas el el libro con grandes risotadas y empezó la clase.

El escolar no acertaba. Con el recuerdo de las muchachas que le miraban, se hacía nudos en la garganta y olvidó hasta la conjugación. Entonces la mano del cura cayó sobre su rostro.

De la galería próxima el garon risas de mujer.

—Que no te vean, entra dentro, y el cura metió a Barrientos por un brazo.

La lección se hacía imposible. Barrientos hipaba y contestaba con mal humor. El tamboril y la dulzaina de las aguederas le traían notas de la calle y le enseñaban burlesco y medías blancas de mujer, bordadas en espiga y con calados. Y a partir de entonces no atinó una vez más.

El cura lo puso de rodillas, le dió unos soplamocos, le mandó traducir tres páginas de un latín anacrónico, pero ni aun así reaccionó Barrientos. Volvió a sentenciar don Lucas:

—A ti, las mujeres te pierden.

Y dió permiso al escolar para que se marchara.

Barrientos salió a la calle, y al recibir en su cara los rayos del sol libre, las notas de la charanga popular, tiró los libros de latín al suelo y los pisoteó con rabia.

LUIS SANCHEZ FERNANDEZ
Zamora, 1933.

VINO CLARETE SUPERIOR
Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.

Editorial LA MAÑANA, S. A.

Esta importante Editorial ha reorganizado su Administración y sus Talleres. Las nuevas secciones han quedado distribuidas en la siguiente forma:

ADMINISTRACION

SECCIÓN 1.ª	SECCIÓN 2.ª	SECCIÓN 3.ª
Suscripciones A esta sección han de dirigirse las quejas, reclamaciones, altas y bajas de suscripciones, giros, pagos y cuanto se relacione con las suscripciones del periódico. Cuando por giro postal u otro medio cualquiera se nos envíe dinero, debe escribirse indicando el número del giro, cantidad girada, persona a quien corresponde, administración o cartaría donde se ha hecho el depósito y meses a que corresponde el pago, para evitar confusiones.	Publicidad A esta sección se dirigirán los anunciantes que tengan que formular alguna queja, reclamación, etc. Cuantos deseen anunciarse en LA MAÑANA, desde el día 15 tendremos a disposición del público tarifas impresas de publicidad. — Los anuncios sólo pueden contratarse en nuestra Administración y por escrito. — También tendremos agentes de publicidad, a quienes debe exigírseles la presentación del carnet de identidad, para garantía del cliente.	Imprenta Desde el día 15 de febrero habrá en nuestra Administración una tarifa impresa con los precios de los trabajos más corrientes de imprenta: papeles sobres timbrados, tarjetas de visita, octavillas, etc. Se confeccionan toda clase de impresos a una o más tintas. Precios sin competencia posible. Trabajo esmerado y rápido. Los impresos confeccionados en esta casa tienen un sello de modernidad, que hace imposible la comparación con los de otras casas

DIRECCIÓN

SECCIÓN 1.ª	SECCIÓN 2.ª	SECCIÓN 3.ª
Corresponsales Los corresponsales dirigirán sus escritos, a mano o a máquina y por una sola cara, a la Dirección de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, 7. Para abreviar el trabajo que pesa sobre la Dirección debe ponerse siempre en el sobre: «Corresponsalia—Original de imprenta» y franquear la carta con sello de cinco céntimos. Si el original es urgente, debe ponerse en el sobre un sello de los llamados de urgencia, pues así llegará antes a nuestro poder	Concursos Toda la correspondencia para tomar parte en los concursos y votaciones de los mismos debe ser dirigida a la sección correspondiente, haciendo constar en el sobre «Para el concurso de...» Para mayor comodidad del público hemos instalado un buzón de LA MAÑANA en nuestra Administración, Ronda Santa Clara, 7, donde pueden ser depositados los sobres y toda otra clase de correspondencia, que será contestada desde nuestras columnas cuando el asunto no merezca la pena ser tratado en carta particular y aparte.	Tribuna libre y colaboración Todo el que desee formular desde nuestras columnas alguna queja de interés público, exponer alguna iniciativa, etc., puede dirigir un escrito a la Dirección la cual, con amplio criterio y siempre que las cuartillas estén firmadas, aunque hayan de publicarse con seudónimo y lo que contengan no sea inmoral o grosero, o esté en pugna con las ideas republicanas de nuestro diario, las hará publicar. Esta correspondencia puede también ser depositada en nuestro buzón o enviada por correo a la Dirección de este periódico

LA ADMINISTRACIÓN HA QUEDADO INSTALADA EN LOS TALLERES DE LA MAÑANA RDA. STA. CLARA 7. A ELLA SE HAN DE DIRIGIR SUSCRIPTORES, ANUNCIANTES Y CLIENTES DE LA IMPRENTA. DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN SE HALLA COLOCADO UN BUZÓN PARA QUE TODO EL QUE LO DESEE DEPOSITE ALLÍ SU CORRESPONDENCIA PARA LA ADMINISTRACIÓN O DIRECCIÓN DEL PERIÓDICO «LA MAÑANA»

«LA MAÑANA» ES EL PERIÓDICO QUE MÁS SE LEE EN LA PROVINCIA. ANUNCIARSE EN ÉL ES APROVECHAR EL DINERO. NUESTROS TALLERES SON LOS MEJORES, LOS MÁS ECONÓMICOS Y LOS MÁS RÁPIDOS. PEDID PRESUPUESTOS, TARIFAS DE PUBLICIDAD Y DE TRABAJOS DE IMPRENTA. EL QUE UNA VEZ LEE NUESTRO DIARIO LE COMPRO TODOS LOS DÍAS O SE SUSCRIBE A ÉL. EL QUE UNA VEZ ES NUESTRO CLIENTE, NO DEJA DE SERLO NUNCA

Invitamos a los lectores, clientes y anunciantes a visitar nuestros talleres

LA GRACIA DE ALGUNOS

Concursos de LA MAÑANA

CONCURSO DE FUTBOL

LA MAÑANA para fomentar la afición al deporte entre nuestra juventud organizó el concurso de futbol. El éxito obtenido nos induce a organizar otros en relación con actividades de la literatura, el arte, la higiene etc.

Desde esta fecha queda abierto un nuevo concurso titulado «La gracia de algunos».

Bases

1.ª Todo lector de LA MAÑANA puede enviar a nuestra redacción un breve relato humorístico, frase ingeniosa etc. que no exceda de dos cuartillas.

2.ª El escrito irá firmado con dos seudónimos o nombre, apellidos y un seudónimo. El que venga en primer lugar aparecerá al pie del escrito al ser publicado en nuestras columnas. El segundo servirá de identificación para hacer la entrega del premio.

3.ª En el sobre pondrán los concursantes: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara. (Para el concurso «La gracia de algunos»).

4.ª Diariamente se seleccionarán por la Dirección del periódico los relatos que se consideren de mayor ingenio y los demás serán destruidos.

5.º A cada relato acompañará necesariamente un cupón-anuncio de los que en todos los números de LA MAÑANA se publicarán con este fin.

6.ª Diariamente se publicarán tres o más de los relatos en nuestras columnas.

7.ª Todo lector tiene derecho a votar por el relato que estime más ingenioso, y lo hará necesariamente en la papeleta de votación que en el periódico publicamos, enviándola bajo sobre con esta dirección: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, (votación «La gracia de algunos»). En cada sobre pueden incluirse tantos votos como se deseen.

8.ª El premio será mensual y consistirá en la adjudicación de veinticinco pesetas al autor del relato que obtenga mayor número de votos.

Concurso La gracia de algunos

CUPON que ha de acompañar al envío de relatos humorísticos
Recórtese con el anuncio adjunto
 (Véanse las bases)

VOTO POR EL RELATO FIRMADO

LA MAÑANA

MARZO

CHOCOLATES

SAN JOSE

PUENTICA, 2. ZAMORA

la mañana

N.º 15 | CUPÓN

para el concurso de futbol

En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíese

2 de estos cupones 2

Granja Las tres Hermanas
 Cenejar
 Se venden Conejos Blancos. Lati para piel, Gigante Español, y Cenchilla al destete. Ricardo López, Santiago Alba, 6. Toro (Zamora).

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería

Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)

PLAZA MAYOR, NUM. 33
 Zamora

LA MAÑANA, en su deseo de fomentar el deporte, abre un concurso para premiar al lector que con más acierto prediga el resultado de los partidos de futbol de la primera y segunda Liga que se jugarán el día 19 de marzo con arreglo a la calificación y condiciones siguientes:

Reglas Núm. 15

Partidos que se juegan	Pronósticos
Donostia - Santander	
Betis - Alavés	
Español - Barcelona	
Athletic - Valencia	
Madrid - Arenas	
Murcia - Irún	
Osasuna - Sevilla	
Celta - Coruña	
Castellón - Sporting	
Oviedo - Athletic de M.	

Nombre y apellidos _____
 Dirección _____

Envíese en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a LA MAÑANA

SASTRERIA

HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

“LA AMÉRICA” (Frente al Café Paris)

Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.	CONTRA LA GRIPE
Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »	Coñac «España» 3'00 botella
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »	Ojen superior 2'00 ptas. litro
Pulpo superior 2'50 » »	Moscatel 3 años 2'00 »
Alubias 0'65 1'10 1'20 » »	Vermouth Rofinos 1'25 »
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas	Mantequilla Soria 2'25 caja 300 grs.

Regala el cupón Peninsular, y en un kilo de café tres tazones o cuatro platos. Vendo los chocolates de don Antonio Román; una zafra con cabida para 18 arrobas, barata.

Alquilo portal céntrico propio para comercio.

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros

Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

“AGUILA”
 Incendios y cosechas

“WINTERTHUR”
 Accidentes de Trabajo
 Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

“GRESHAM”
 Vida.-Seguros Mixtos y Vida entera

NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

De medio watio	Marcas corrientes	Marca “Philips” Metal y “Osram”
De 25 watos a 2'00	De 5, 10 y 15 bujías a 1'40	De 10 y 15 bujías a 1'60
” 40 ” 2'30	” 25 ” 1'60	” 25 ” 1'80
” 60 ” 3'10	” 60 ” 2'00	” 40 ” 2'10
” 75 ” 4'90		” 60 ” 2'80
” 100 ” 6'50		

De venta: Alfonso Ramírez, (2-1) Ramón y Cajal, 4 - ZAMORA

Higinio Merino
 Casa fundada en 1878
Joyería, Relojería y Optica
Platería
Artículos para Regalos
 Siempre las mejores novedades. Precios económicos
 Taller de Composturas
Ramón y Cajal, 3. Zamora

CASA SALDOS CALLE DEL RIEGO, 1
MANUEL ANTA
 ¡¡ZAMORANAS!! NUEVA APERTURA
 EL DIA 16, SE ABRIO LA «CASA SALDOS» Y LES OFRECE A USTEDES SU CASA, VENDIENDOLES - TODOS LOS GENEROS MUY BARATOS -
 Saldo de medias y calcetines. Aprovéchense, zamoranos. Medias de hilo, las de 4,75, hoy a 2,60.
 A toda persona que haga compras por valor de 5 pesetas, se le regalará un globo

CALLE DEL RIEGO, 1 CASA SALDOS
Royal Trust Mccanográfico, S. A. E.
 DON JOSÉ GETINO CARREÑO (GERENTE)

FAMOSAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR, DE OFICINA Y PORTABLES
 VARIOS MODELOS
 MÁQUINAS DE OCASIÓN A BAJOS PRECIOS. VARIAS MARCAS
 CINTAS PAPEL CARBÓN
 REPARACIONES DE TODA CLASE DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 SUMADORAS y CALCULADORAS: ABONOS DE LIMPIEZA

ROYAL
 TYPEWRITERS

Sucursal en Valladolid: CALLE DE SANTIAGO, 15, 1.º: Teléf. núms. 2513 y 1468

REPRESENTANTE EN ZAMORA:
Salvador Calabuig Custodio .: Ramón y Cajal, 7 (Frutería)
 TELEFONO 141



Sección de rumores

Se dice que...

- ...el Madrid ha fracasado rotundamente.
- ...la derrota del Madrid no ha dejado dudas.
- ...el Madrid ha sido derrotado moral y materialmente.
- ...el Madrid ha estado en todo momento falto de precisión, de unión entre jugadores y entre líneas.
- ...este partido decepcionó mucho al público que acudió al Sardinero, al ver la formación que llevaba el Madrid.
- ...el resultado ha sido justísimo.
- ...Samitier, Olivares, Hilario, son tres jugadores imprecisos, que no tuvieron acierto para crear juego ni para rematar.
- ...los extremos no realizaron labor alguna.
- ...los medios estaban muy desconcertados y no supieron contener a sus enemigos.
- ...la «tripleta» defensiva jugó con todo coraje y que ha tratado denodadamente de salvar la posible catástrofe.
- ...ha fallecido Félix Burón, campeón de los pesos semipesados en Oxaca (Méjico).
- ...Hugo Monterrubio lo puso K. O. en el quinto asalto.
- ...después de la pelea lo tuvieron que llevar a un hospital.
- ...falleció a los cinco minutos de ingresar en el mismo.

- ...ha comenzado a organizarse con enorme actividad la primera vuelta Ciclista a Galicia.
- ...la iniciativa ha sido del semanario deportivo local «Stadiun».
- ...la prueba se verificará en la primera quincena de agosto.
- ...se intenta que la carrera sea un verdadero acontecimiento internacional.
- ...tomarán parte los mejores «rutiers» portugueses.
- ...la vuelta Ciclista a Galicia será de siete etapas.
- ...con un total de mil doscientos kilómetros.
- ...los premios serán de gran importancia.
- ...se han recaudado ocho mil quinientas pesetas.

CUNDEMIRO

Impresiones de la Jornada ligera del domingo

Los madridistas han visto por segunda vez derrotadas sus «huestes.» Era

de esperar. No les hacían mucha falta los dos puntos de Santander para renovar su título de campeones de la Liga. Este resultado resta brillantez a su magnífica marcha en el torneo, y es, además, muy de tener en cuenta con vistas a la copa, en la que tendrán que enfrentarse con los animosos montañeses, que ahora han sabido dar cuenta de ese «saldo» que enviaron.

Lo que se pone feo es la «cola.» Con el empate en Mestalla, frente al Donostia, los valencianos se colocan en situación apuradísima, mientras que los de San Sebastián podrán respirar algo más tranquilos, y aquellos quedan a un solo punto del Alavés con la perspectiva de Mendizorrosa.

El empate Arenas-Betis, coloca en muy mala situación a los vascos pues

Verdadera ganga

Vendo un carro de caballerías nuevo en 400 pesetas. Otro de varas, con muelles y arrees, en 250. Un auto Ford bien calzado y a prueba, en 500, con ruedas de repuesto.

Los carros pueden verlos en la posada la Bárbara, explanada del matadero, y el auto en Corrales, taller de Gregorio Pérez.

También se dispone de varios carros usados y a precios baratísimos.

este empate lo han logrado después de muchos esfuerzos, los cuales tendrán que repetir en los dos partidos que aún le quedan, si no quieren descender de categoría.

No por esto la situación del Alavés ha mejorado, tiene muy escasa puntuación, y muy escaso juego, que se puso en evidencia al no poder vencer netamente a un Español falto de sus más destacados titulares, lo cual les daba las máximas facilidades.

Los «leones» vascos siguen con su nuevo sistema de lograr triunfos en campos ajenos, porque vuelven a hacerse temibles, y los madridistas habrán de tenerlos muy en cuenta para su próximo partido, no siendo que repitan lo hecho con los subcampeones de Cataluña.

El Athletic, frente al Murcia, logró dos puntos, dando la sensación los madrileños de reservarse con vistas al encuentro del domingo en el que tendrán que jugarse el todo por el todo.

El Irún, sin gran esfuerzo, consiguió aplastar al pobre Castellón, lo mismo que los coruñeses con el Osasuna.

En el Molinón sus propietarios vencieron al Celta en un partido exento de interés.

Más impresiones del Athletic-Murcia

Dureza. Parece mentira que los chi-

cos de la «huerta», al parecer tan débiles, den tanta leña. Claro que los colchoneros tampoco se quedaron atrás.

¡Qué gran jugador es Gaspar! Aún cuando el ex-rey no hizo grandes cosas, supo a ratos conducir la línea maravillosamente, y marcó el primer gol de la tarde cambiando el balón de pie y a la media vuelta, con lo que consiguió que el público, por lo regular muy exigente con él, se mostrase entusiasmado en cuanto tocaba el balón.

Buiria, podríamos clasificarlo como ardilla, por lo pequeño que es y lo bien que se cuele, marcó el cuarto tanto—también había logrado el segundo—en una jugada personalísima y en la que tuvo que sortear, uno por uno, a más de siete jugadores contrarios.

Veinte o veinticinco minutos de juego es muy poco para contentarnos.

Los del Murcia no lograron imponerse hasta que consiguieron un gol—justamente anulado—en el segundo tiempo, logrando dos, todos los cuales fueron creados por el extremo izquierda Sornichera, marcándolos Julio, el primero, y Roig el otro.

No comprendemos por qué el empeño de los murcianos en no dar juego a Sornichero, siendo lo mejor del equipo.

FAUT

Madrid, marzo 1933.



PHILIPS RADIO

es la marca preferida por todos... Son MIL REFERENCIAS que testimonian de una manera irrefutable la bondad de una marca . . .

Más de UN MILLAR de receptores vendidos y funcionando en la capital y provincia, demuestran que

Agencia exclusiva:
Bazar J.
Santa Clara, número 6

Servicio de trenes y automóviles

Itinerario de ferrocarriles

Línea de Zamora a Medina

Trenes ascendentes
TREN LIGERO
Sale de Zamora a las 13,44. Llega a Medina a las 15,51

TREN CORREO
Sale de Zamora a las 20,10. Llega a Medina a las 22,52.

TREN MERCANCIAS
Sale de Zamora a las 9,38. Llega a Medina a las 13,25.

Trenes descendentes
TREN LIGERO
Sale de Medina a las 14. Llega a Zamora a las 16,11.

TREN CORREO
Sale de Medina a las 6,20. Llega a Zamora a las 9.

TREN MERCANCIAS
Sale de Medina a las 17. Llega a Zamora a las 20,51.

Línea del Oeste

Trenes ascendentes
TREN LIGERO
Sale de Zamora a las 11,24. Llega a la Salamanca 13,14.

TREN NUM. 291
Sale de Zamora a las 16,48. Llega a Salamanca a las 20,07.
Este tren solamente circula entre Zamora y Salamanca, llevando viajeros de segunda y tercera clase los martes, jueves, sábados y domingos.

TREN MIXTO
Sale de Zamora a las 2,56. Llega a Salamanca a las 4,57.

Trenes descendentes
TREN NUM. 284
Sale de Salamanca a las 7,10. Llega a Zamora a las 10,25.
Este tren solamente circula entre Salamanca y Zamora, llevando viajeros de segunda y tercera clase los martes, jueves, sábados y domingos.

TREN MIXTO
Sale de Salamanca a las 22,14. Llega a Zamora a las 23,58.

TREN LIGERO
Sale de Salamanca a las 14,35. Llega a Zamora a las 16,22.

Trenes ascendentes
TREN MIXTO
Sale de Zamora a las 0,8. Llega a Astorga a las 3,21.

TREN LIGERO
Sale de Zamora a las 16,36. Llega a Astorga a las 19,41.

Trenes descendentes
TREN LIGERO
Sale de Astorga a las 8,7. Llega a Zamora a las 11,20.

TREN MIXTO
Sale de Astorga a las 23,33. Llega a Zamora a las 2,88.

Itinerario de automóviles

DE ZAMORA A VALLADOLID
Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho de la mañana y llega a Valladolid a las diez treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase 11'00 pesetas; 2.ª clase, 10'40 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Morales de Toro, Tordesillas, Simancas y Valladolid.

SALIDA DE VALLADOLID a las dieci-

seis treinta, LLEGADA A ZAMORA a las diecinueve.

DE ZAMORA A SALAMANCA
Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho y cuarenta y cinco, y llega a Salamanca (frente al Hotel Comercio) a las diez y cuarto.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'65 pesetas; 2.ª clase, 6'40 pesetas.

Idem idem de ida y vuelta: 1.ª, 12 pesetas; 2.ª, 10 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Morales, Corrales, Peleas, Cubo, Villanueva, Calzada de Valdunciel y Salamanca.

SALIDA DE SALAMANCA a las dieciseis. LLEGADA A ZAMORA a las diecisiete cuarenta y cinco.

DE ZAMORA A CARBAJALES (Servicio de Correos)
Sale de la calle del Obispo Nieto, 12, a las dieciocho y llega a Carbajales a las diecinueve treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 3'50 pesetas; 2.ª clase, 3 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, La Hiniesta, Andavías, Manzanal del Barco y Carbajales.

SALIDA DE CARBAJALES a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.

DE ZAMORA A FUENTESAUCA
Sale de la Ronda de San Pablo a las dieciseis y llega a Fuentesauca a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'50 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Moraleja, Wamba, Lanzoles, Venialbo, El Pego, Bóveda de Toro, Fuentelapeña y Fuentesauca.

SALIDA DE FUENTESAUCA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.

DE ZAMORA A PUEBLA DE SANABRIA
Sale de la Ronda de Santa Ana a las trece treinta y llega a Puebla de Sanabria a las diecisiete.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 19'60 pesetas; 2.ª clase, 16'80 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Roales del Pan, Montamarta, Puente de la Estrella, Pozuelo de Tabara, Tabara, Venta de Litos, Ferreras de Abajo, Otero de Bódas, Vi-

llanueva de Valrojo, Mombuey, Venta de Cernadilla, Asturianos, Palacios, Otero de Sanabria y Puebla de Sanabria.

SALIDA DE PUEBLA DE SANABRIA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las diez treinta.

Hay billetes especiales de ida y vuelta valederos por 15 días con un descuento del 25 por 100 sobre los precios corrientes.

DE ZAMORA A ALCAÑICES
Sale de la Puerta de la Feria, 21, a las dieciseis y llega a Alcañices a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 7'20 pesetas más los timbres.

ITINERARIO: Zamora, Muelas, Ricobayo, Cereza, Fonfria, Fornillos, Ceadea y Alcañices.

SALIDA DE ALCAÑICES a las siete cuarenta y cinco. LLEGA A ZAMORA a las nueve cuarenta y cinco.

DE ZAMORA A FERMOSELLE (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de San Pablo, 10, a las dieciseis y llega a Fermoselle a las veinte.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 10'25 pesetas; 2.ª clase 9'30 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Pereruela, Sogo, Fadón, Bermillo, Villar del Buey, Cibanal y Fermoselle.

SALIDA DE FERMOSELLE a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta. Rebaja del 25 por 100 de la tarifa autorizada en los billetes de ida y vuelta.

DE ZAMORA A ARGUJILLO (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de San Pablo, 5, a las dieciseis y llega a Argujillo a las diecisiete quince.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 5'50 pesetas. Ida y vuelta valedero por dos fechas.

ITINERARIO: Zamora, Arcenillas, Casaseca de las Chanas, Gema del Vino, El Piñero y Argujillo.

SALIDA DE ARGUJILLO a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las nueve quince.

DE ZAMORA A VILLALPANDO (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de Santa Clara, 4, a las dieciseis y llega a Villalpando a las dieciocho.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 8'00 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Monlarracino, Torres del Carrizal, Asparagos, Castronuevo, Cañizo, San Martín de Valdeaduey, Villardiga y Villalpando.

SALIDA DE VILLALPANDO a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las diez.

DE ZAMORA A LEDESMA (Servicio de Correos)
Sale del Garage Moderno, a las dieciseis y llega a Ledesma a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas

ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Las Enillas, La Tuda, Tamame, Figueruela de Sayago, Viñuela, Alfaraiz, Moraleja de Sayago y Ledesma.

SALIDA DE LEDESMA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las ocho treinta.

DE ZAMORA A VEZDEMARBAN
Sale del Garage Laguna, Victor Gallego, 6, a las dieciseis y llega a Vezdemarban a las dieciocho.

PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Tagarabuena, Villavendimio, Villalonso, Pinilla de Toro y Vezdemarban.

SALIDA DE VEZDEMARBAN a las siete treinta. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.

DE ZAMORA A ALMEIDA (Servicio de Correos)
Sale de Almeida a las siete y media y llega a Zamora a las diez.

Salida de Zamora a las dieciseis y llegada a Almeida a las dieciocho.

ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno y Almeida.

Rebaja en el billete de ida y vuelta del 25 por 100.

CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

DE MADRID

El Juzgado especial por lo de Casas Viejas

En el Tribunal Supremo se constituyó ayer el Juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas. Ante el instructor declararon los tenientes del Cuerpo de asalto últimamente destituidos. Igualmente prestó declaración el médico del indicado Cuerpo, que presenció los sucesos, señor Villa Valle.

Una proposición a las Cortes

Los diputados que marcharon a Casas Viejas con carácter particular han presentado a las Cortes una proposición para conceder una pensión de 3.000 pesetas a cada una de las familias de las víctimas de la represión del Estado en aquel pueblo. La proposición será defendida por el señor Sediles.

Se celebrará sesión secreta para juzgar a Balbontín

Al abandonar Balbontín el salón de sesiones, se dirigió al despacho del presidente de la Cámara, acompañado de dos diputados, permaneciendo en él hasta que terminó la sesión.

Llegado el señor Besteiro a su despacho oficial, celebró una breve conferencia con Balbontín, cuyos términos se ignoran. Momentos después Balbontín abandonaba el Congreso acompañado de los diputados señores García Hidalgo y Cordero Bell.

Seguidamente el señor Besteiro se entrevistó con Pérez Madrigal que pidió amparo al presidente para que se aclarara convenientemente la acusación de Balbontín, rogando que se exigieran a éste documentos que probaran sus afirmaciones. Pérez Madrigal terminó lamentando el incidente y diciendo:—Se puede ser diputado y caballero.

Después de esta entrevista el presidente de la Cámara recibió a los periodistas manifestándoles que la sesión próxima se dedicaría desde primera hora al debate sobre Casas Viejas, celebrándose acto seguido sesión secreta para tratar del incidente de ayer tarde entre Balbontín y Pérez Madrigal, caso de que hubiera tiempo. Dijo también que aquel podía acudir a la sesión, aunque entendía que era preferible se abstuviera de hacerlo hasta que comenzara la sesión secreta.

El señor Besteiro concluyó lamentándose de haber tenido que tomar la resolución de expulsar de la Cámara a un diputado.

Lerroux sigue enigmático

Al llegar al Congreso el jefe de los radicales señor Lerroux los periodistas le informaron del acuerdo adoptado por la Federación de Izquierdas, en relación con el debate de Casas Viejas. Le preguntaron si se abstendrían de intervenir los radicales en la votación que se celebraría en la próxima sesión.

—Eso depende de la actitud de las restantes minorías—contestó el jefe radical—, desde luego, yo soy partidario de la abstención. Agregó que no pensaba intervenir en el debate.

Después insistió en cuanto dijo a los periodistas el día anterior acerca de dos noticias que según él existen, mostrándose sorprendidos de que aún no fueran conocidas por los periodistas.

El señor Lerroux, naturalmente, no quiso tampoco esta vez explicar su misterio.

La sesión de ayer en las Cortes

Comienza la sesión del Congreso a la hora de costumbre presidiendo el señor Besteiro.

En los escaños y tribunas se advierte gran animación. Sin embargo en los primeros momentos, apenas iniciada la sesión los escaños presentan algunos claros.

A petición de la minoría radical se aplaza el acta correspondiente a la sesión anterior.

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

ROYO VILLANOVA defiende una enmienda proponiendo intercalar un artículo adicional entre el cuarto y quinto del dictamen.

GOMARIZ en nombre de la Comisión contesta rechazando la proposición de Royo Villanova y a petición de los agrarios se somete a votación nominal quedando desechada por 138 votos contra 16.

También se somete a votación otra enmienda propuesta por Guallar que es igualmente rechazada por 167 votos contra 20.

HORN defiende otro artículo intermedio, que también se rechaza por totalidad del artículo segundo que trata de la consideración jurídica de las congregaciones religiosas.

LEIZAOLA consume el primer turno en contra de la totalidad.

GUALLAR que tenía la palabra para consumir un turno en contra, manifiesta que se encuentra indispuesto por lo que pide a la Presidencia que se aplazase la discusión.

EL PRESIDENTE contesta al ruego de Guallar haciendo ver la imposibilidad de acceder a su pretensión.

ROYO VILLANOVA consume también un turno en contra.

Se pone a debate un voto particular de Arranz, pero como este diputado no se encuentra en aquel momento en el salón, se acuerda retirar dicho voto.

A continuación se entra en la discusión del artículo quinto que establece que todas las confesiones religiosas tendrán los derechos y obligaciones que se establezcan en este artículo.

LAMAMIE defiende una enmienda en la que pide la supresión total del artículo.

GOMARIZ por la Comisión contesta rechazando la enmienda anterior. Sometida a votación nominal se desaprueba por 213 votos contra 18.

A las siete y cuarto el presidente de la Cámara suspende el debate y se entra en la discusión de los sucesos de Casas Viejas.

Se da cuenta a los diputados de la ampliación del informe formulado por la Comisión parlamentaria nombrada a tal efecto.

En el banco azul está todo el Gobierno excepto el ministro de Hacienda.

Al terminar la lectura, que lleva bastante tiempo, el presidente de la Comisión parlamentaria manifiesta que no tienen ninguna declaración que hacer.

BALBONTIN pide la palabra para intervenir. Solicita la explicación de un voto particular presentado por el diputado señor Botella Asensi.

BOTELLA ASENSI interrumpe participando que su voto no requiere ninguna explicación. Declara que según los informes que se han podido adquirir las órdenes que se dieron a las fuerzas que intervinieron en la represión de los sucesos, no salieron solamente de la Dirección general de Seguridad, puesto que se ofrecen algunos indicios que hacen suponerlo así. Cita el caso

de un capitán de Estado Mayor, a quien el ministro de la Guerra le dió determinadas órdenes para que las hiciera llegar al general de la primera división. Sigue refiriéndose a las declaraciones prestadas por Cabanellas a quien se le recomendó que no hiciera detenciones.

EL JEFE DEL GOBIERNO, interrumpe afirmando que es falsa la aseveración de Botella. Manifiesta que el general Cabanellas no ha dicho nada.

BOTELLA continúa su discurso. Manifiesta que la prueba de que se dieron órdenes a las fuerzas antes de salir para el lugar de los sucesos, es que los amigos del capitán Rojas observaron en éste una preocupación como consecuencia de las órdenes que debía poner en práctica.

Continúa refiriendo después el señor Botella, cómo se hizo llegar a la Dirección general de Seguridad al citado capitán, donde intentó hacerse firmar una declaración, a lo que se opuso afirmando que era falsa. Entonces es cuando el capitán fué arrestado.

Relata después la forma en que se realizaron los fusilamientos que no difiere gran cosa del informe de la Comisión. A continuación alude a la detención y arresto de algunos capitanes y tenientes de asalto, por hacer según el diputado, lo que debían; esto es: culpar al Gobierno.

Hace referencia a la orden del ministro de la Gobernación mandando que se arrasara la casa de Seisdedos para sacar en consecuencia que cuando de las altas esferas sale esto no debe extrañar que en las bajas suceda lo que ha sucedido. Insiste en que el Gobierno tiene responsabilidad, porque después de ocurrir los hechos no se había informado de ellos.

Pregunta al Gobierno si éste se solidariza con el director general de Seguridad, o por el contrario admitió su dimisión por considerarlo responsable.

No contesta nadie y el orador reproduce su pregunta, produciéndose fuertes rumores en la mayoría.

Sigue el diputado su discurso anunciando que el Gobierno va a cometer una equivocación pidiendo un voto de confianza que algunos diputados otorgarán contra su voluntad.

LAPA interviene en nombre de la minoría radical. Se lamenta de que el Gobierno no se haya preocupado antes de investigar lo ocurrido. Muestra su extrañeza por algunas declaraciones. Hace resaltar que según el teniente Artal, las tropas que fueron a Casas Viejas entraron en el pueblo sin hacer un solo disparo, y poco tiempo después se pidió el envío de ametralladoras. Agrega que cuando se incendió la choza de Seisdedos, Artal se acercó al capitán Rojas haciéndole ver la gravedad de la resolución que iba a adoptar, a lo que este contestó diciendo que a él solo le tocaba obedecer.

Comenta también la orden dada por el ministro de la Gobernación referente al incendio de la choza de Seisdedos.

EL MINISTRO DE GOBERNACION interrumpe negando que dicha orden haya partido de él.

Continúa el diputado radical relatando los hechos ocurridos hasta el mismo día en que se celebró el banquete en honor del jefe del Gobierno.

ESPLA indica que el Gobierno estaba informado teleféricamente, pero lo que pidió ese día fué una relación escrita.

Continúa atacando el señor Lara al ministro de la Gobernación y sentando la afirmación de que al Gobierno le alcanza responsabilidad política en estos sucesos.

BRAVO FERRER en nombre de los republicanos conservadores, insiste en reconocer que el Gobierno ha contraído responsabilidad política.

BALBONTIN, dice que Botella sólo ha encontrado culpable al Gobierno por dar excesiva autoridad a las fuerzas que iban a ejercer la represión.

BOTELLA, pregunta si el señor Balbontín va a interpellarle a él o al Gobierno.

BALBONTIN dice que todos pretenden rehuir la responsabilidad criminal que le corresponde al Gobierno, derivándola a su aspecto político.

Dice que existen dos puntos en los que la responsabilidad criminal es indiscutible. El primero se refiere al arrasamiento de la cabaña de Seisdedos y el segundo por el fusilamiento de doce

campesinos que fueron sacados de sus casas con este fin. Acusa al ministro de la Gobernación de haber coaccionado al capitán Barba para que no declarase. Entiende que o son todos inocentes o todos culpables. Afirma que el Gobierno estaba enterado de todo desde el primer momento, y que lo ocurrido es una consecuencia lógica. Termina diciendo que hay responsabilidad incluso para los socialistas y radicales socialistas que se han puesto del lado de los explotadores.

Dice también que los comunistas, ante la posibilidad de un ataque a la República se han puesto al lado del Gobierno.

GORDON ORDAX. Su señoría no tiene derecho a hablar en nombre de los comunistas porque no ha venido a esta Cámara por los votos de ellos.

PÉREZ MADRIGAL interrumpe también llamándole farsante.

BALBONTIN. Su señoría—dice dirigiéndose a Pérez Madrigal—es un ladrón de máquinas de escribir.

Las palabras de Balbontín originan un vivo incidente. Los radicales socialistas exigen que rectifique las palabras que acaba de pronunciar.

BALBONTIN se niega a hacerlo, agregando algunos conceptos, ratificando su afirmación.

El incidente se hace más violento. El presidente después de algunos momentos logra restablecer el orden.

BAEZA MEDINA presidente de la minoría radical socialista hace ver que el señor Balbontín ha pronunciado unas palabras que su minoría no puede consentir. Termina pidiendo que sean retiradas.

EL PRESIDENTE se dirige a Balbontín pidiéndole que las retire.

BALBONTIN insiste en sostenerlas. Agrega que cuando el señor Pérez Madrigal vendía máquinas de escribir en Córdoba, fué arrojado de una casa porque se guardaba el importe de las operaciones que conseguía realizar.

EL PRESIDENTE ataja al orador diciendo que esta denuncia la ha podido hacer en sesión secreta.

BAEZA MEDINA pide que se celebre ésta. Termina exigiendo que se retiren las palabras de Balbontín.

BALBONTIN. Pues yo ahí las dejo.

EL PRESIDENTE le llama al orden por vez primera. Balbontín contesta desatendiendo la indicación del presidente quien le llama nuevamente al orden por segunda vez.

Como el diputado no depone su actitud, Besteiro vuelve a llamarle al orden por vez tercera, y a continuación vista la desatención de Balbontín le ruega que abandone la Cámara.

Algunos diputados, incluso Soriano, protestan de la orden de la presidencia y aconsejan a Balbontín que no salga de la Cámara. Este que ya se encuentra cerca de la puerta hace ademán de volver a su escaño, pero en vista de la excitación de los radicales socialistas acuerda marchar, precedido de Lerroux y algunos diputados.

PÉREZ MADRIGAL, una vez restablecido el orden, ruega a la presidencia que se reproduzca la cuestión.

EL PRESIDENTE ruega que se calmen los ánimos por respeto a la importancia del asunto que se discute.

BAEZA MEDINA interviene pidiendo sesión secreta para examinar las afirmaciones de Balbontín.

EL PRESIDENTE manifiesta que continúa el debate sobre los sucesos de Casas Viejas.

JIMENEZ ASUA, interviene diciendo que jamás en tiempos de la monarquía se esclarecieron estas cuestiones con la

sinceridad que ahora. Relata la actuación de la Comisión enviada a Casas Viejas y hace notar que el culpable de la falta de información del Gobierno fué el gobernador civil de Cádiz, que había enviado a aquel pueblo un delegado gubernativo, quien tampoco puso en conocimiento de su superior lo que allí ocurrió.

RODRIGUEZ PIÑERO dice que no es cierto esto, porque el delegado estuvo en comunicación constante con el gobernador.

EL PRESIDENTE anuncia que en vista de haber solicitado turno otros diputados para intervenir en este debate, se aplaza la discusión hasta la sesión de hoy. Así lo acuerda la Cámara y a las nueve y media de la noche se levanta la sesión.

El informe complementario de la Comisión de Casas Viejas

El informe complementario evacuado por la Comisión parlamentaria de Casas Viejas, es muy extenso.

En él se recogen todas las declaraciones prestadas ante la Comisión por los jefes y oficiales de Asalto, así como también la relativa al general Cabanellas, para deducir la consecuencia de que las órdenes recibidas para la represión de los sucesos, fueron circuladas por el director general de Seguridad.

Antes de salir las fuerzas para el lugar de los tristes sucesos, el director de Seguridad señor Menéndez, reunió a los jefes y oficiales a quienes manifestó que ante la intensidad del movimiento anarquista, que podía poner en peligro a la República, había que emplear una mayor energía, agregando que debían emplear las armas de fuego sin contemplación alguna contra los revoltosos, debiendo extremarse este rigor contra aquellos que atentarán con armas contra los agentes de la autoridad o realizasen actos de sabotaje.

Estas órdenes tienen un carácter extraordinario: porque en casos semejantes, las órdenes casi siempre son de que se repriman los desordenes, repeliendo la agresión sin utilizar las armas más que en casos extremos.

Estas declaraciones han sido confirmadas y ampliadas por la prestada por el teniente Artal, quien afirma que el señor Menéndez les dijo que quienes hicieran resistencia a las fuerzas o fueran sorprendidos con armas o bombas, fueran tratados sin consideración, disparándose sobre ellos sin hacer heridos ni prisioneros. Este extremo ha sido ratificado también en las declaraciones de otros oficiales a quienes se les dió la orden de que procedieran con la máxima energía. El informe relata otras manifestaciones de varios individuos que han depuesto en el mismo, y al terminar confirma que de las nuevas averiguaciones resulta ratificada la aseveración de que no existe prueba alguna que permita suponer que la fuerza pública actuaba en la represión en virtud de órdenes del Gobierno.

Firman este escrito todos los miembros de la Comisión excepto el señor Botella Asensi, que ha formulado un voto particular salvando su voto relativo a la última parte del escrito.

La Comisión parlamentaria sobre Casas Viejas redacta su dictamen

En uno de los salones del Congreso se reunió la Comisión parlamentaria de Casas Viejas comenzando la redacción de su dictamen que quedó terminado a primera hora de la tarde.

HOTEL SUIZO

Terminadas sus grandes reformas interiores, dispone desde hoy de dos espléndidos salones independientes para banquetes, bodas y fiestas. A partir de esta fecha pueden efectuarse estos servicios a precios desde lo más modesto y económico hasta el máximo refinamiento, pero siempre en cualquier categoría, con la peculiar presentación que ha hecho distinguir este establecimiento de todos sus similares. Aprovechando los nuevos locales, semanalmente, y con distintas características y precios, se organizarán thés dansants previo anuncio, día y clase

Relojería Madrileña

Joyería y Óptica * Urbano Guerrero

Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos

Casa central: Santa Clara, 18

Sucursal: San Torcuato, 54